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12-25/PNLC-000198. Proposición no de ley relativa a la adopción de medidas urgentes contra la 
lengua azul en Andalucía

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Buenos días, señorías.
Vamos a dar comienzo a la Comisión de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural, con el primer 

punto del orden del día, que es la proposición no de ley relativa a la adopción de medidas urgentes con-
tra la lengua azul en Andalucía, propuesta por el Grupo Parlamentario Socialista.

Antes de comenzar, se ha presentado una enmienda por el Grupo Parlamentario Popular, la cual ha 
sido admitida a trámite parcialmente. En su último apartado no se admite, por tener falta de conexión 
con el texto original de la proposición no de ley. Ya se ha hablado con los portavoces y ya se les ha in-
formado de ello.

Por tanto, tiene la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Socialista.

La señora ROMERO OBRERO

—Muchísimas gracias, presidente.
Desde el Grupo Socialista traemos una proposición no de ley relativa a la adopción de medidas ur-

gentes contra las consecuencias de la lengua azul en Andalucía.
Esperamos tener un poquito más de suerte que con la comisión que solicitamos de urgencia para 

tratar el tema de la sanidad animal, que parece que no es urgente ni prioritario para el Gobierno de 
Andalucía. Por lo tanto, esperemos que esta proposición no de ley tenga un poquito más de suerte, so-
bre todo ya no por el Grupo Socialista, sino por todos los ganaderos que llevan sufriendo una situación 
bastante dura durante los últimos años.

El sector agrícola tiene problemas estructurales. El Gobierno de Moreno Bonilla lleva siete años 
en el Gobierno de Andalucía, ese «Juanma lo haría», y estamos esperando a ver cuáles son «lo que 
Juanma haría».

Pero es verdad que, dentro del sector agrario, el sector ganadero tiene todavía muchísimas más 
dificultades y lleva sufriendo —por la sequía, por la guerra de Putin en Ucrania y por la situación geopo-
lítica general— bastantes problemas de costes de producción, como ha sido la subida de fertilizantes o 
combustibles durante este tiempo, la sequía, que les ha llevado también a falta de pastos y de los pro-
blemas de rentabilidad, que son también estructurales.

Se está uniendo también una falta muy importante de relevo generacional y, en estos últimos años, 
los problemas sanitarios y las enfermedades animales, que están haciendo un efecto absolutamente 
negativo ya no solamente en la ganadería, sino en la rentabilidad de muchas familias que viven en 
nuestra tierra.
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Desde el Grupo Socialista, y desde el principio de esta legislatura, llevamos solicitando una po-
lítica mucho más integral, mucho más rápida, mucho más coordinada, que le dé más seguridad al 
sector ganadero.

De hecho, este mismo grupo, ya en el año 2022, es decir, hace ya tres años, trajimos una proposición 
no de ley para hacer de manera permanente medidas para paliar los efectos de las enfermedades suje-
tas a programas. Esta fue denegada. Nada de apoyo a lucro cesante, nada de apoyo de ayudas direc-
tas a la compra, de indemnizaciones, de campañas de consumo, y hemos ido como a cuentagotas y un 
poco a tirones intentando resolver los problemas del sector ganadero.

Eso sí, mirando al Gobierno de España absolutamente, siempre. Cuando hay un problema, siempre 
es culpa del Gobierno de España, aunque las competencias las tengamos en las comunidades autóno-
mas y, en este caso, en Andalucía.

En este caso, traemos esta proposición no de ley, que es mucho más allá que una financiación de va-
cunas o unas ayudas que puedan llegar, que también son necesarias. Pidiendo también muchísima más 
rapidez, como decía al principio, que los anuncios que ya hicimos en el año pasado. Es decir, en noviem-
bre del 2024 ya se anunciaron ayudas para la lengua azul. Estamos en septiembre de 2025 y todavía 
esas ayudas no han llegado. Espero que las anunciadas por el presidente en esta precampaña electoral 
de Rey Gaspar lleguen con mucha más rapidez al sector ganadero.

Y, ya digo, vamos despacio y, sobre todo, vamos tarde, como en casi todo. Y, por lo tanto, esta pro-
posición no de ley, que espero que cuente con el apoyo de todos los grupos de esta Cámara, que 
ya digo, que va mucho más allá de unas ayudas directas. Y paso, de manera muy resumida, a leer 
las propuestas.

Una es reforzar de forma urgente las medidas de prevención general en todas las explotaciones de 
ovino, caprino y bovino, la vigilancia y el control.

La siguiente es autorizar la adquisición y distribución de vacunas por parte también de cooperativas, 
de organizaciones de productores y de las organizaciones como UPA, COAG, Asaja. Y, especialmente, 
reforzar el papel de las agrupaciones de defensa sanitaria ganadera.

Y pedimos también aumentar de forma significativa las ayudas económicas a las ADSG. Es 
absolutamente importante que ayudemos a contratar personal veterinario y administrativo, a adquirir 
material y equipos necesarios para la vacunación masiva y el control de esta enfermedad y de las que 
está padeciendo nuestra tierra.

Hay que activar de manera inmediata estas ayudas económicas, que ya vamos tarde. Estamos en 
septiembre de 2025; no solamente con las subvenciones del 100  % para la compra de vacunas de 
los serotipos 3 y 8, sino también las que se puedan detectar.

Y las ayudas directas para compensar las pérdidas económicas que están teniendo debido a la mor-
talidad y reducción de la producción y los gastos veterinarios que están teniendo.

Aprobar medidas de emergencia mediante acto administrativo conforme a la jurisprudencia, en aten-
ción a la urgencia y la gravedad del riesgo sanitario.

Publicar de manera oficial el listado de beneficiarios de las ayudas a través de las bases de 
datos administrativos.
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Y lanzar una campaña de información y sensibilización, con participación de UPA, COAG, Asaja, coo-
perativas y ADSG, dirigida a ganaderos, de la importancia de la vacunación y de la aplicación de medi-
das higiénico-sanitarias preventivas.

Y tomar medidas, por parte de la Junta de Andalucía, de prevención y lucha contra el mosquito del 
género culicoide.

Aplicar y ampliar económicamente las ayudas del sector ganadero para aumentar también la asisten-
cia técnica y veterinaria.

Y, por lo tanto, plantear de carácter prioritario todas estas actuaciones por parte de la Consejería 
de Agricultura.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Tiene la palabra el señor Delgado Ramos.

El señor DELGADO RAMOS

—Gracias, presidente.
Hoy hablamos de un tema bastante serio, bastante importante, como es la lengua azul, que es una 

enfermedad que está golpeando con mucha dureza a los pueblos, a la ganadería especialmente, de 
nuestra tierra.

Y no estamos hablando de tecnicismo. Estamos hablando de familias que ven morir a sus animales. 
Estamos hablando de los pueblos que viven, precisamente, con mucho miedo de perder su único medio 
de vida. Y estamos hablando de la preocupación del campo andaluz, que ya sufre bastante con la se-
quía, con los incendios, con los precios de miseria y con la falta de apoyo real.

La realidad es tozuda. El año pasado el serotipo 3 se expandió a zonas donde nunca había llegado, 
con mortalidad altísima, en ovino especialmente, y pérdidas millonarias. Y esta es la realidad.

Y este año seguimos igual, porque Moreno Bonilla llega tarde, o va tarde, y mal: vacunación insufi-
ciente, ayudas a cuentagotas, burocracia interminable, y, mientras tanto, el virus sigue propagándose y 
los ganaderos pagando la factura. Porque, claro, esto es uno de los problemas más graves. Es decir, el 
ganadero, aunque se le muera el animal, tiene que seguir pagando muchas facturas y poniendo mucho 
dinero encima de la mesa.

El PSOE nos trae una proposición no de ley con medidas que suenan muy bien: vacunas, ayudas, 
campaña... Todo eso está muy bien. Pero yo creo que también hay que hacer una pregunta ahora ya 
al Partido Socialista y es decirle dónde estaban cuando gobernaban. Porque la verdad es que el cam-
po andaluz lleva décadas como moneda de cambio del bipartidismo. Mucho titular y poco compromiso 
efectivo. Y esa es la realidad.

Y quiero recordarles, porque yo creo que hoy es cuando hay que hacerlo, que el Partido Popular 
tiene mayoría absoluta aquí, en Andalucía. El PSOE y el PP gobiernan en la mayoría de los pueblos 
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afectados. El PSOE tiene un ministro de Agricultura, que además es andaluz. Y en Bruselas, el Parti-
do Popular Europeo tiene la mayoría en el Parlamento Europeo. Por tanto, el bipartidismo lo controla, lo 
malgestiona —como lo queramos decir— todo. Aquí, en Madrid y en Bruselas.

Y quiero decir esto porque, además, creo que no pueden seguir actuando de la misma forma, como el 
viejo bipartidismo. Porque el bipartidismo se rompió ya hace algunos años. Y no pueden seguir hacien-
do lo mismo de siempre: echarse la culpa uno a otro, quedarse en los despachos y viendo cómo sufre 
el campo andaluz. Hay que actuar con rapidez, con serenidad, con los pies en el campo. Hay que visitar 
más a los agricultores. Yo lo hago cada vez que tengo ocasión. Hay que actuar con rapidez, con mucha 
seriedad. Y no solo en los parlamentos y en los despachos, como he dicho.

El campo andaluz no puede aguantar más promesas vacías. Y que se utilice una iniciativa que, en 
realidad, es un brindis al sol. Porque esto no va a llegar a ningún sitio. Sirve, eso sí, para posicionar a to-
dos los grupos parlamentarios.

Lo que pide la gente es valentía, compromiso real y efectivo. Y el Partido Socialista siempre trae es-
tas medidas cuando está en la oposición. Se lo tengo que recordar. Pero el Partido Popular, como siem-
pre, pensando más en hacer negocio con los amigotes, en el agronegocio y todo eso, que en solucionar 
los problemas reales de la gente del campo.

El campo andaluz está en una situación muy complicada. Hay que ayudarlo, hay que arremangarse 
y hay que dejarse especialmente de populismos.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Delgado Ramos.
Tiene la palabra ahora, por el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, el señor Hernández Valdés.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Gracias, señor presidente.
El Grupo Parlamentario Vox en Andalucía recibió a los ganaderos, a representantes de los ganade-

ros afectados, en 2024. Lo hemos vuelto a hacer ahora en 2025 y estamos en contacto con ellos. Y les 
visitamos con habitualidad y nos tienen al día de la evolución de la enfermedad. Y la realidad es que, 
efectivamente, la Junta de Andalucía no ha aprendido de los errores del pasado año.

Se lo dije al consejero, los ganaderos se sienten impotentes y desamparados por una Administración au-
tonómica que ha sido incapaz de dar un pautado de vacunación fiable y que no ha, en ningún caso, liderado 
la lucha contra una lengua azul, que ha pasado de ser cíclica a convertirse en una enfermedad estructural 
en nuestra región. Tampoco puede ponerse ninguna medalla el ministro de Agricultura al respecto, y, por su-
puesto, ni la red de alerta sanitaria veterinaria de España, cuyos dictados también dejan mucho que desear.

Nosotros hemos presentado una proposición no de ley, lo hicimos en julio, la hemos reformulado ahora 
en septiembre. En 2024 enmendamos la Ley de Presupuestos con una petición expresa de que se desti-
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nara una partida económica a investigar la lengua azul y a investigar la causa de la ineficacia de las vacu-
nas. Esa enmienda fue rechazada con los votos del Partido Popular. Y se ha perdido un tiempo importante.

Nosotros, en concreto, en nuestra PNL pedimos, en nombre de los ganaderos, una rebaja del cien 
por cien en los módulos del IRPF a aquellas explotaciones ganaderas afectadas por la lengua azul du-
rante este año fiscal y el siguiente. Sería una petición al Gobierno de España.

Además, que se exima del cumplimiento de densidades ganaderas para los pastos en todas las ex-
plotaciones afectadas, para evitar la penalización en las ayudas de la PAC. Por supuesto, proceder al 
pago inmediato y efectivo de las ayudas económicas aprobadas para las explotaciones afectadas por 
los brotes de lengua azul. Nos referimos a las ayudas del 2024. Y, como no cabe ni..., vamos, como no 
puede ser de otra manera, que se convoquen nuevas ayudas para compensar los daños provocados por 
la lengua azul, cuyas bases sean consensuadas con el sector. Porque, por ejemplo, ese criterio censal 
con el que se van a abonar las..., vamos, según se dice, se van a abonar las ayudas del 2024, ahora, a 
primeros de 2026. Pues, ese criterio censal que decimos supone que no reciban más quienes más han 
sido más perjudicados por la enfermedad. También entendemos que se debe garantizar la vacunación 
gratuita frente a la lengua azul, asumiendo la Administración no solamente el coste de la vacuna, sino 
también el de su aplicación, que muchas veces es más elevado. Y facilitar, bueno, pues de manera gra-
tuita los repelentes e insecticidas eficaces frente al vector de transmisión de la enfermedad, a fin de con-
tener la propagación y minimizar el riesgo epidemiológico.

No sabemos qué nos deparan los meses inmediatos. Los ganaderos están atemorizados porque tra-
dicional..., históricamente les ha golpeado más fuerte a partir de finales de septiembre o primeros de oc-
tubre. No sabemos si ese serotipo 12, que está en Holanda, si va a llegar también a España. Hace falta, 
desde luego, que el Gobierno de la Junta de Andalucía, que es quien tiene las principales competencias, 
pero también el ministro Planas, actúen en favor del sector.

Vamos a votar que sí a la proposición no de ley que trae aquí el Partido Socialista, por cuanto enten-
demos que, aunque hay algunas cosas que son matizables, pero que básicamente coinciden más con 
las líneas de ayuda que nosotros venimos solicitando a la Junta y al Ministerio.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
La palabra, ahora, para el Grupo Parlamentario Popular.
Tiene la palabra la señora Cabello.

La señora CABELLO CABRERA

—Muchas gracias, presidente.
Muy bien. Miren, nosotros empezamos, desde este grupo parlamentario, mandando toda nuestra so-

lidaridad, por supuesto, desde el respeto y admiración a todos esos ganaderos, todas esas familias que 
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se han visto afectadas por esta lengua azul. Estamos muy orgullosas —yo en concreto vengo de una co-
marca muy ganadera— de esa profesionalidad y de esa resiliencia que tiene el sector ganadero.

Vaya también por delante todo el buen trabajo que se ha hecho en materia de sanidad animal, por todo 
lo que son los organismos relacionados con la consejería, en este caso con la OCA, con la ADSG, todos 
los veterinarios que han estado colaborando en este caso y que convierten así a Andalucía en uno de 
los territorios con mejores estatutos sanitarios en todo el territorio español ante posibles eventualidades.

Gracias, creo yo también, a esa colaboración público-privada que existe, que se ha nutrido muy bien 
por parte de este Gobierno, se está consiguiendo, además, erradicar enfermedades que llevaban mucho 
tiempo instaladas en nuestra comunidad autónoma, como la brucelosis, la tuberculosis caprina o esa en-
fermedad de Aujeszky, que también tanto daño, y que hoy están erradicadas, como digo.

Se tiene que seguir trabajando con la lengua azul, no es el primer año. Llevamos muchos años, 
desgraciadamente, con esta enfermedad. Como he dicho, se tiene que seguir trabajando, mejorando 
mucho y se tiene que seguir en la misma línea, especialmente en lo que son la gestión de momentos de 
crisis. Pero a mí sí me gustaría afearle, en este caso, al Partido Socialista, con esta PNL que nos trae 
hoy, esa crítica continua que tienen a cómo está reactivando o reaccionando o contestando la consejería 
a esta lengua azul, a esta incidencia. Miren, yo creo que ustedes están continuamente manoseando un 
tema que es muy sensible, que es complejo y que es doloroso. Y lo grave es que lo hacen simplemente 
para arañar algunos votos.

Usted decía que solicitan una política integral y coordinada, y que se está haciendo todo con cuenta-
gotas. ¿Le parece a usted que hacer las cosas a cuentagotas los 7,2 millones de ayudas directas para 
compensar los daños a los ganaderos? ¿Le parece a usted cuentagotas los 6,6 millones de euros que 
en los últimos cinco años se han destinado a la compra de vacunas? ¿Le parece a usted ir a cuentago-
tas esos 22 millones de euros anunciados el pasado jueves por el presidente para indemnizar también 
por pérdidas, no solamente al sector ganadero sino también al sector agrícola, con otras enfermedades 
o plagas, como el algodoncillo o el mildiu? Se subvencionan los serotipos 3 y 8 al cien por cien, y se po-
nen a disposición también al cien por cien los serotipos 1 y 4. Yo creo que todos estos mecanismos que 
se han activado no son hacer las cosas a cuentagotas, señora Romero, precisamente porque ustedes 
no lo hacían cuando estaban en el Gobierno. E incluso, los que han sido durante un tiempo socios y lo 
son también, el partido de izquierdas, están afeándoles eso a ustedes. ¿Dónde estaban cuando gober-
naban, que tampoco ponían en práctica todo esto que le digo?

Mire, nosotros hemos propuesto una enmienda, una enmienda de modificación de lo que usted plan-
tea, y es una enmienda que ya se ha votado en otras instituciones. Se ha votado en la Diputación de Cór-
doba, se ha aprobado por unanimidad de todos los grupos. Se ha propuesto también en el Ayuntamiento 
de Pozoblanco, se ha votado por todos los partidos por unanimidad.

Y entonces, yo lo que le pido es que revise esa enmienda que proponemos y que, por supuesto, la 
apruebe, sobre todo porque vuelva otra vez a traer sus palabras. Usted pide coordinación, pide coheren-
cia, y yo eso es lo que le pido ahora, que precisamente la vote a favor, vote esa sustitución, esa enmien-
da que le estamos planteando, porque es lo que ya se ha hecho en otras instituciones, como digo, en la 
Diputación de Córdoba, que previamente, la semana pasada, ya votó sobre esto. Pregúntele también a su 
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portavoz en la Diputación, al señor Villarreal, que precisamente ha aplaudido, ha valorado positivamente 
todo lo que hace la Junta de Andalucía. Entonces, ¿en qué quedamos? ¿Qué PSOE representa usted 
aquí, señora Romero, y qué PSOE representa el señor Villarreal en la Diputación? Son ustedes del mis-
mo partido. Él está aplaudiendo y valorando positivamente. Y usted está diciendo que no hacemos nada, 
que lo hacemos con cuentagotas, con todos los datos que les he facilitado yo ahora mismo.

Mire, nosotros sabemos que, para ustedes, coherencia, rigor, coordinación y compromiso son 
solamente palabras que aparecen en el diccionario, y que algunos cumplen, como somos nosotros, el 
Gobierno de Juanma Moreno. Yo le invito a que usted hoy se sume a esas palabras, y de verdad las 
muestre a todos los ganaderos, porque están pasando por momentos muy dolorosos. Y aquí, de verdad, 
que no estamos para politizar con cualquier tema, manosear y arañar votos sin sentido.

Mire, creo..., y de verdad se lo digo, ya he hablado con muchos ganaderos también. Aquí no vale, 
señor Fernández, con hablar, con estar informado, con —como usted decía— escuchar a los ganade-
ros. Hace falta también poner medidas encima de la mesa, poner presupuesto y poner compromiso. No 
vale con hablar, con visitarles, con darles una palmada en la espalda ni darse un golpe en el pecho, aquí 
hay que hacer algo más, y es lo que está haciendo el Gobierno de Juanma Moreno desde la gestión.

Creo —y vuelvo a decirle a usted, señora Romero— que están instalados de verdad en la crítica 
más destructiva, que están interesados siempre en dividir, en oponerse por norma, en no valorar los 
beneficios de todo lo que se está planteando. Y ese rumbo que ustedes tienen es muy perjudicial para 
Andalucía. Y les pedimos que cambien, que cambien de carril, y que se sumen a lo que estamos hacien-
do nosotros. Y, sobre todo, a lo que ya están haciendo, como digo, miembros de su partido, valorando 
positivamente y votando. Mientras ustedes están en el ruido y la polémica, nosotros estamos en lo que 
sabemos hacer bien y en lo que los andaluces nos están pidiendo, que son las soluciones y la gestión.

Muchísimas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Cabello.
Señora Romero.

La señora ROMERO OBRERO

—Muchísimas gracias, presidente.
En primer lugar, quiero agradecerle al compañero Delgado que entre en la crítica ya con el Partido 

Socialista, porque eso evidencia que el Partido Socialista está en el centro político, por mucho que haya 
otros partidos de derecha o de extrema derecha que quieran posicionarnos en una parte diferente de la 
que formamos parte el Partido Socialista.

Quiero hablar de lo importante, y es de las ayudas al sector agroalimentario. Pero no me resisto a 
contestarle a la portavoz del Partido Popular, como ella sabe. Suele hablar con ese respeto faltón que 
tiene hacia el resto de los compañeros. Pero bueno...
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Ya que me pregunta de qué Partido Socialista soy. Pues soy del Partido Socialista que tiene valores, 
que defiende al sector de nuestra tierra y que lo hace con convicción y con actos. Yo le preguntaría a 
ella, hoy, que es un día importante y venía escuchando el Senado, ¿de qué partido popular es, del señor 
Mazón, que ayer, ante una emergencia —de nuevo— en Valencia se queda dando besos y aplausos 
en el escenario con Feijóo? ¿O del señor Moreno Bonilla, que por no firmar el acuerdo del Partido Po-
pular de inmigración se viene a hacerse fotos con la finalización de los cómics? Pero, cuando llegan las 
competencias, cuando llegan los problemas, tanto sea de inundaciones, de sequía, o cuando llegan los 
problemas, como en este caso de la lengua azul, todas las enmiendas y todas las miradas son para el 
Gobierno de España, mientras los demás están con el photocall, unos en un escenario y otros con los 
cómics. ¿De qué Partido Popular es? Porque lo que le estamos pidiendo es responsabilidad. Que no es 
a cuentagotas, es a tirones, como va el Partido Popular en Andalucía con el sector agrícola y ganadero.

Dice la señora del Partido Popular que si me parecen poco 7,2 millones o 6,6. Es todo lo que tiene 
de legislatura. Porque el anuncio es de 22, pero lo que llevan no llega a 15. Pues sí, me parece poco. 
¿Sabe usted cuánto ha gastado el señor Moreno Bonilla en los Latin Grammy? Pues 23 millones. ¿En la 
Copa Davis? Hasta 34. ¿En el torneo de golf femenino? Son 2,5. ¿Y en Andalusian crush? Pues 44. Dí-
gales usted a los ganaderos, a las miles de familias andaluzas, si 15 millones en toda una legislatura es 
a cuentagotas o a tirones como van.

¿Sabe lo que ha hecho el Gobierno de España? Mínimo, 230 millones en lo que va de legislatu-
ra. Ayudas directas, 230, siendo complementarias a lo que tenía que estar haciendo la Junta de 
Andalucía. Sí, 230 millones. Más de 1.300 millones van al sector agrícola y ganadero. Eso es lo que hace 
el Gobierno de España: estar donde tiene que estar, aprobando ayudas donde tiene que aprobarlas y 
ayudando a lo que se tiene que hacer. Así que no es que vayan a cuentagotas, van a tirones y a rastras.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—No se ha posicionado usted en cuanto a las enmiendas presentadas.

La señora ROMERO OBRERO

—Esta proposición de ley va de las competencias de la Junta de Andalucía. Si tienen propuestas para 
el ministerio, que lo hagan en el Congreso y en el Senado. Y aprovechen el Senado no solamente para 
hacer comisiones de investigación, sino para pedir ayudas al sector.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Con un no hubiese sido suficiente, pero gracias.
[Rumores.]
Voy a preguntar menos.
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Vamos a pasar a la votación de la proposición de ley en su conjunto.
Por tanto, ¿votos a favor?
¿Votos en contra?
Y abstenciones... Ninguna.
Vale. Pues queda rechazada por 7 votos a favor, 10 en contra y ninguna abstención.
Vamos a hacer un receso de un minuto y reanudamos la sesión.
Muchas gracias, señorías.
[Receso.]
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12-25/APC-002512, 12-25/APC-002519 y 12-25/APC-002637. Comparecencia del consejero de 
Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural, a fin de informar sobre la situación y medidas de la 
sanidad animal en el marco de las competencias de la Consejería de Agricultura, Pesca, Agua y 
Desarrollo Rural

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bien. Reanudamos la sesión, señorías, saludando al consejero y a parte de su equipo, que también 
han tenido a bien acompañarnos en la mañana de hoy.

Y reanudamos la sesión con la solicitud de comparecencia en comisión, el debate agrupado de la 
comparecencia del señor consejero de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural, ante esta comisión, 
a fin de que informe sobre la situación y medidas de la sanidad animal en Andalucía.

Consejero, tiene la palabra.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señor presidente.
Miembros de la Mesa, señora letrada. Saludo, por supuesto, a sus señorías representantes de los di-

ferentes grupos políticos y a la viceconsejera de la consejería, al director general que nos acompaña hoy 
también. A todos, muy buenos días.

Efectivamente, comparezco a petición propia para abordar asuntos de sanidad animal, que hoy tie-
nen incidencia en Andalucía, y dar cuenta también de las medidas adoptadas para frenar, para atajar las 
enfermedades, en el marco de la competencia que tiene asignada la Consejería de Agricultura, Pesca, 
Agua y Desarrollo Rural.

En primer lugar, me gustaría dejar claro que la sanidad animal es uno de los pilares fundamentales en 
los que se apoya nuestra ganadería, de los pilares fundamentales del trabajo también en el seno de la 
consejería. Hablamos de un servicio imprescindible que favorece a la actividad ganadera, para que sea 
productiva, para que sea eficiente y, sobre todo, para que sea segura, segura para las diferentes caba-
ñas ganaderas, y segura también, por supuesto, para los seres humanos.

Es cierto que se ha avanzado mucho a lo largo de los últimos años y hoy podemos decir con orgu-
llo que Andalucía se encuentra entre los territorios que mejores estatutos sanitarios tienen para hacer 
frente a cualquier eventualidad que afecte a la sanidad animal. Eso, por supuesto, no quiere decir que 
no tengamos que seguir trabajando para mejorar cada día. En este punto, me gustaría destacar el avan-
ce conseguido en esta materia, que es fruto siempre del esfuerzo conjunto de los servicios veterinarios 
oficiales de la Junta de Andalucía, de los ganaderos —por supuesto—, de los veterinarios clínicos, 
del Consejo Andaluz de Colegios Veterinarios, de las organizaciones agrarias, de las agrupaciones 
de defensa sanitaria ganadera —las ADSG— y, por supuesto, del trabajo de los técnicos en las OCA, 
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en las oficinas comarcales agrarias. Un magnífico ejemplo del éxito de la colaboración público-priva-
da que ha permitido la erradicación de enfermedades antes muy habituales en Andalucía, como la 
brucelosis —bovina, ovina y caprina—, que hoy, afortunadamente, está erradicada gracias al trabajo 
conjunto de todos los implicados. Como también está erradicada la enfermedad de Aujeszky, que afec-
ta principalmente a la cabaña porcina; la tuberculosis caprina o la rinotraqueitis infecciosa bovina. Se 
ha avanzado mucho en la detención precoz y el control de la fiebre del Nilo y de la salmonelosis, que 
afecta sobre todo al ganado vacuno, al porcino y a las aves. Y se han mejorado enormemente los sis-
temas de gestión de crisis.

Se avanza, se avanza mucho, pero lo cierto es que la dimensión del servicio de sanidad animal es tal 
que son numerosos los programas en los que se trabaja. No voy a enumerarlos todos, ni mucho menos 
a explicarlos, porque no tengo tiempo, pero les informo someramente de que se trata de 20 principales 
programas de control, vigilancia y erradicación de enfermedades animales, en los que está ahora mismo 
inmersa la consejería. Además, llevamos a cabo la gestión de emergencias y alertas sanitarias de enfer-
medades, como, por ejemplo, en el actual brote de gripe aviar.

Para que se hagan una idea del trabajo de estos programas, les diré que las oficinas comarcales 
agrarias y las delegaciones territoriales de la consejería llevan a cabo anualmente más de 5.000 con-
troles en explotaciones ganaderas, relacionados con la vigilancia y la erradicación de enfermedades. A 
esto hay que sumar varios miles de controles más —controles sanitarios—, relacionados con el comer-
cio de animales, que también se llevan a cabo con nuestros servicios veterinarios oficiales. Y podríamos 
añadir prácticamente otro millar más de controles en el marco de los programas, como el de higiene de 
producción primaria, el de bienestar animal y otros que hacemos en colaboración con el ministerio, de 
ámbito nacional. Como ven, un trabajo enorme, enorme.

Y, poniendo en valor la colaboración público-privada, me gustaría destacar que Andalucía es, con 
diferencia, la comunidad autónoma que más y mejor defiende y fomenta las Asociaciones de Defensa 
Sanitaria Ganadera, que son una herramienta fundamental en la lucha contra las enfermedades anima-
les. Las ADSG son agrupaciones de ganaderos que se unen para aplicar programas sanitarios de con-
trol y erradicación de enfermedades, algunas de declaración obligatoria, otras de declaración voluntaria. 
Estas ADSG cuentan con ayudas de la Junta de Andalucía para la ejecución de los programas sanita-
rios. Por ejemplo, solo este año, en 2025, han recibido 6,9 millones de euros en concurrencia competiti-
va, además de otras ayudas en el marco de la concurrencia no competitiva y de las exenciones en tasas 
de laboratorio.

Y en este marco de colaboración llevamos tiempo trabajando de la mano de las ADSG y de los gana-
deros frente a la lengua azul y frente a la gripe aviar. El objetivo de la Junta de Andalucía ha sido el mis-
mo desde el minuto uno: actuar con rigor y rapidez para evitar que estas enfermedades se propaguen 
por el territorio y minimizar el daño al sector.

En el caso de la lengua azul, como saben, es una enfermedad con la que lidiamos en los últimos 
años, y centramos nuestros esfuerzos siempre en la vacunación. Hay que vacunar, hay que vacunar, va-
cunar, aunque no sea obligatorio en este momento en España. Sin duda, la vacuna es la mejor arma con 
la que contamos. Y, por ello, desde la consejería, recomendamos, encarecida y reiteradamente, al sec-
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tor que vacunen. Y con esta filosofía incidimos en una vacunación a tiempo frente a los cuatro serotipos 
que circulan por Andalucía, que circulan realmente por toda España, como principal medida preventiva.

Y voy más allá, no solo recomendamos la vacunación, sino que llevamos años poniendo la dosis a 
disposición de los ganaderos. Vacunas frente a los serotipos 1 y 4, en primer lugar, de las que la Junta 
de Andalucía asumió íntegramente el coste desde el inicio. Después, como saben, llegó el serotipo 3, en 
verano del año pasado, del 2024, lo que nos llevó a la compra de 970.000 vacunas por un importe de 1,3 
millones de euros, una cantidad que se vio incrementada en febrero, sumándole otros 700.000 euros 
más. En total, a lo largo de los últimos cinco años, la Junta de Andalucía lleva invertido más de 6,6 mi-
llones de euros en la compra de vacunas frente a la lengua azul.

Y, recientemente, acordamos que, frente a los serotipos 3 y 8, sería el sector el encargado de com-
prar las vacunas a lo largo de este año 2025, vacunas que, finalmente, la Junta va a subvencionar al 
cien por cien. Además, para compensar las pérdidas por lengua azul, ya realizamos en el pasado mes 
de junio una convocatoria de ayudas para el sector en el marco de la medida 23 del PDR, de los fon-
dos europeos, cuya resolución provisional publicamos el pasado jueves 25 de septiembre. Y 825 gana-
deros andaluces, más de la mitad en la provincia de Huelva, 519, son beneficiarios provisionales de unas 
ayudas que suman más de 6,8 millones de euros de apoyo al sector afectado. De la misma medida 23, 
el viernes 26, salió la resolución provisional de los beneficiarios de la sequía, que no es objeto de esta 
comparecencia. Y, en los próximos días, saldrán también los beneficiarios de la dana.

Ahora bien, siempre hemos defendido que el Gobierno andaluz no ha dejado nunca de trabajar para 
ver cómo podíamos seguir ayudando al sector. Y el trabajo de este Gobierno se materializa en hechos, 
se materializa en medidas y se materializa en soluciones concretas. Por ello, el presidente de la Junta de 
Andalucía anunció, en la última sesión del Parlamento, que el Gobierno andaluz va a realizar un esfuer-
zo extraordinario para poner a disposición del sector agrario más de 22 millones de euros para indemni-
zar a quienes han sufrido grandes pérdidas por lengua azul y, también en el ámbito de la agricultura, a 
los que han visto perder cultivos por el Thrips parvispinus, por el algodoncillo o por el mildiu.

Y seguimos trabajando por el sector y con el sector. De hecho, les puedo anunciar que la consejería 
va a convocar en breve una nueva mesa de interlocución agraria para abordar el diseño de estas nue-
vas ayudas y seguir midiendo las necesidades que tiene el sector.

Como ven, todo viene a ratificar que para el Gobierno andaluz lo importante es trabajar con antici-
pación, con actuación concreta y a través de toda la ayuda que esté en nuestra mano prestar al sector.

Hemos celebrado, además, 47 jornadas formativas, solo en materia de lengua azul, 6 en Almería, 1 
en Cádiz, 7 en Córdoba, 9 en Granada, 4 en Huelva, 6 en Jaén, 7 en Málaga y 7 aquí, en la provincia 
de Sevilla.

Pero, claro, seríamos mucho más eficaces si existiera una acción coordinada a nivel nacional, frente 
a las eventualidades de sanidad animal y vegetal, cosa que, desgraciadamente, no sucede. Por eso he-
mos reclamado, una vez más, al ministerio que exija la activación de la reserva de crisis de la PAC para 
atender las pérdidas por lengua azul, por ejemplo.

Todos somos muy conscientes de lo mal que lo están pasando los ganaderos que sufren la lengua 
azul. Nosotros, desde luego, no hemos escurrido el bulto en ningún momento ni se nos va a ocurrir ha-
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cerlo nunca. Todo lo contrario. Estamos con el sector desde el principio en todo el proceso. Por eso, 
creemos que es el momento de que todas las Administraciones, todas, con competencia, apoyen al sec-
tor como lo está haciendo Andalucía, con ayudas como ninguna otra comunidad autónoma ha puesto 
sobre la mesa. Sería interesante también que nuestro país contara con un plan nacional frente a la len-
gua azul, por ejemplo, ya que se trata de una enfermedad que afecta a la práctica totalidad de las comu-
nidades autónomas de la península.

Y, con relación a la gripe aviar, quiero aprovechar para mandar un mensaje de tranquilidad a la ciuda-
danía y al sector ganadero, como venimos haciendo a lo largo de los últimos días.

Insisto, se actúa con rigor, con anticipación, con coordinación de todas las áreas del Gobierno andaluz, 
para establecer un cordón sanitario y que este brote no se extienda. La información de casos de esta 
enfermedad, que son competencia de la consejería, es que seguimos con los mismos con los que con-
tábamos ya desde hace semanas, afortunadamente, tan solo dos en Andalucía, los dos en la provincia 
de Huelva, uno en el Cerro del Andévalo y otro en Valverde del Camino. Tanto uno como otro, que es-
tán separados por apenas 20 kilómetros, la Junta ha actuado de inmediato. Se sacrificó a los animales, 
más de 17.000 entre las dos explotaciones. Se desinfectó todo, desde los materiales hasta los alimen-
tos, eliminando cualquier rastro de contaminación. Se aplicaron las medidas según el protocolo. Se es-
tableció un perímetro de restricción de 10 kilómetros a la redonda. Y, por supuesto, se supervisan todas 
las granjas de la provincia de Huelva y, especialmente, las de la comarca del Andévalo.

Por otra parte, se detectó, como saben, porque se ha contado hace ya mucho tiempo, un positivo por 
gripe aviar en unas aves cautivas, en una finca de un particular, aquí, en la provincia de Sevilla, en La 
Puebla del Río. Como se trata de unos ánsares de un cortijo privado, pues el protocolo no adopta restric-
ción alguna. No obstante, están monitorizados por parte de la Junta. Estamos actuando con toda la an-
ticipación y la diligencia habida o por haber. No vamos a dar tregua a esta infección y confiamos en que 
esta alerta, que a todos nos ha preocupado, y que, desde luego, a la Junta de Andalucía le ha ocupado 
desde el primer momento, no vaya a mayores y quede controlada tal y como está en estos momentos, 
para que todos, el sector y los consumidores, podamos respirar más tranquilos.

Por nuestra parte, eso es todo, presidente. Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Tiene la palabra el portavoz del Grupo Parlamentario Por Andalucía, el señor Delgado Ramos.

El señor DELGADO RAMOS

—Muchas gracias, presidente.
Bienvenido, señor consejero. Este fin de semana, su jefe, su jefe máximo, el de arriba del todo, 

el señor Feijóo, de nuevo ha señalado a unos trabajadores del campo, en este caso a las personas 
migrantes —que sabe usted que en el campo andaluz hay muchas personas migrantes trabajando— en 
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un cónclave organizado por el Partido Popular, muy cerca, además, de donde ocurrieron aquellos he-
chos de violencia racista, indiscriminada, en Torre Pacheco. Y, claro, yo, dentro de esa competición, 
en este caso le ha tocado a los inmigrantes, dentro de esa competición, la primera pregunta sería has-
ta dónde van a llegar ustedes, porque, claro, la ultraderecha, la semana pasada en el Pleno, dijo que 
si llegan a gobernar van a cerrar el Parlamento de Andalucía. Supongo que eso será lo próximo que 
tendrán ustedes que decir en esa competición con la ultraderecha, que van a cerrar el Parlamento, 
incluso que van a cerrar San Telmo. Que, oye, yo, si hay que cerrar el Parlamento para hacer vivien-
da asequible para jóvenes, yo estaría de acuerdo. Podemos buscar un lugar más, en fin, más humil-
de y más discreto para el Parlamento de Andalucía y hacemos... Pero me temo que no lo dice por eso 
la ultraderecha.

Claro, en esa competición del Partido Popular, vergonzosa y lamentable, para ver quién es más ra-
cista, para rascar cuatro votos, para renunciar o con la que se renuncian los derechos más elementales 
democráticos, yo creo que exponer públicamente a los trabajadores honrados, que se levantan todos 
los días a diario en el campo andaluz, pues, desde luego, no es el mejor servicio que pueden hacer us-
tedes. Yo sé que ustedes son más de Donald Trump e incluso de Abascal. Yo soy más de Petro, más de 
Blas Infante también.

Pero, señor consejero, dígame una cosa, ¿por qué ustedes siempre están, o arremeten, contra las per-
sonas migrantes? ¿Por qué ustedes nunca tienen una mala palabra para todos esos empresarios —que 
los hay— que tratan como esclavos a personas migrantes? Y como yo sé que a usted le gusta manipu-
lar después mis palabras, pues le voy a decir...

Mire, le he cogido titulares de tres periódicos de derecha, La Razón, el ABC y La Vanguardia también: 
«Doce trabajadores inmigrantes heridos en Almería» —en su tierra— «tras ser atropellados cuando de-
nunciaban sus condiciones sociolaborales»; «Juzgan a un empresario por tener a ocho inmigrantes sin 
contrato en su invernadero»; «Detenido un empresario por falsedad documental y estafa a un inmigran-
te»... Yo no estoy diciendo que sean todos los empresarios, pero hay empresarios así. Y a usted nunca, 
jamás, le he visto decir absolutamente nada.

¿Por qué nunca tienen una palabra de agradecimiento para todas esas personas migrantes que es-
tán entre el plástico en su tierra, contribuyendo a generar riqueza a este país, y también a Andalucía, por 
supuesto? ¿Por qué no tienen ustedes una palabra de agradecimiento nunca para personas migrantes 
que realizan muchos trabajos que muchos españoles, incluso los de pulserita, no quieren hacer? Mire, 
yo sé que ustedes están ya en plena campaña electoral, sé que es imposible. O sea, ustedes están en su 
competición con la extrema derecha, pero piensen que es muy difícil competir con la extrema derecha, 
porque al final, cuando la gente tiene que votar algo, vota a lo original. En este caso, los que arremeten 
con la extrema derecha, con los derechos humanos, es la extrema derecha.

Porque además, mire, ustedes gobiernan en once comunidades autónomas, en treinta capitales de 
provincia. La ultraderecha tuvo un consejero de Agricultura en Castilla y León. Lo sabe usted, ¿no? Lo 
corrieron a gorrazos a la primera de cambio. Es decir, ya sabe la gente lo que viene a hacer la extrema 
derecha. Entonces, yo, que ustedes entren... Fíjese, yo sé que ustedes son más de señoritos, de la casa 
de Alba... Es difícil reinsertarlo políticamente hablando. Yo sé que ustedes tampoco son de centro, como 
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dicen. Se disfrazan y se visten. Pero, hombre, al extremo de irse donde está la extrema derecha, yo creo 
que están subiendo ustedes un peldaño más en la degradación del Estado de Derecho de este país, y 
que se lo ponen ustedes muy fácil a la extrema derecha.

Entrando en la cuestión concreta, hoy hablamos de sanidad animal.
[Intervención no registrada.]
Yo sé que al Partido Popular no le gusta que hable de ciertas cosas, por eso ahora sí. Bien. Bien.
[Intervención no registrada.]
A ver, si me para el tiempo, como están por ahí los del Partido Popular y tal, si me para un poquito el 

tiempo, queda bien.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—No se preocupe, que esta Presidencia siempre es muy flexible con el tiempo.

El señor DELGADO RAMOS

—Y generoso va a ser.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—En cualquier caso, lo había agotado antes de la interrupción del compañero, pero que sepa que ya 
está fuera de tiempo, pero somos flexibles en cualquier caso.

El señor DELGADO RAMOS

—Perfecto. Hablando de sanidad animal, en realidad estamos hablando de un problema muy grave 
para el campo andaluz, como se ha dicho. Hablamos también de seguridad alimentaria de la población, 
porque lo que está pasando no es un tema menor. Tenemos brotes de gripe aviar en Doñana, que han 
llegado hasta, prácticamente, parques de Sevilla.

Tenemos la lengua azul golpeando al ganado. ¿Y, mientras tanto, Moreno Bonilla qué hace? Pues 
Moreno Bonilla no dice nada, o mejor dicho, dice que todo está controlado. ¿Y, de verdad, está todo 
controlado, señor consejero? Porque si uno habla con los ganaderos, si habla con los veterinarios, si ha-
bla con la gente del campo, lo que escucha es que hay mucha inseguridad, preocupación y sensación 
de abandono.

Y, de hecho, usted ha venido aquí a decir que tenemos uno de los mejores estatutos de toda España. 
Y ya está, eso es papel. Pero en ayudas, ha dicho usted las ayudas que ya están, pero no ha dicho 
nada más.

Usted ha venido aquí a dar un mensaje de tranquilidad. ¿Cómo quiere usted que la gente del cam-
po esté tranquila con lo que les está cayendo? Es que no puede usted venir —y finalizo, señor presiden-
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te—, no puede venir solo a venir a dar un mensaje de tranquilidad. Tiene que actuar y no dejar a la gente 
del campo tirada.

Nada más y muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Tiene la palabra el portavoz del Grupo Parlamentario Vox, el señor Hernández Valdés.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Gracias, señor presidente.
Tengo que decirle al señor Delgado que tanto nos ha interpelado, simplemente —con su permiso, 

señor consejero—, que Vox nunca ha ocultado que está en contra del Estado autonómico y que nos so-
bran no solo este, sino otros 16 parlamentos autonómicos más. Desde luego, si algún día contamos con 
la mayoría suficiente, pues procederemos a reformar la Constitución, desde la propia Constitución, por 
los medios que marca la Constitución y los medios que marca la ley, para hacer esas reformas necesa-
rias y volver a un Estado centralizado y gestionado, por supuesto, con la suficiente agilidad, que es lo 
que nosotros queremos.

[Intervención no registrada.]
Nosotros no lo ocultamos. Lo que habría que ver es lo que harían ustedes si tuvieran el poder, que no 

lo dicen, que eso sí que da miedo. Y no se preocupe por la posible confluencia de Vox con el Partido Po-
pular. Como dicen reiteradamente el señor Feijóo y el señor Moreno Bonilla, ellos están en el centro po-
lítico. Ahora resulta que también, como nos ha dicho la señora Romero, el PSOE también va a estar en 
el centro político. Eso va a parecer un vagón del metro de Tokio. Pero bueno, en fin, en cualquier caso, 
ya le digo que no se preocupe usted por eso.

Y ahora ya, entrando en materia, y perdone la digresión, tengo que decirle, señor consejero, que me 
causa cierta sorpresa su triunfalismo en esta materia, porque excede con mucho el normal reconocimiento 
que pueda hacer a sus trabajadores, a su equipo y a sus colaboradores. Porque desde luego —como le 
he dicho ya en reiteradas ocasiones— en esta materia hay muchas sombras en su gestión. Se lo dije en 
las preguntas que le dirigía en junio y en septiembre, y se lo he dicho en esta comisión. Los ganaderos 
de ovino se sienten desamparados, se sienten desatendidos y, además, muy desinformados.

Y me llama la atención que, cuando usted habla de la encarecida recomendación de vacunar —y ya 
hemos hablado de ello—, los consejeros del Partido Popular en la RASVE, no se sabe bien plegándo-
se a qué intereses, pidieron que la vacunación no fuera obligatoria. Eso no casa con la encarecida re-
comendación de vacunar.

Y, dicho esto, también hablando de vacunación, deberíamos empezar por reconocer los problemas 
que ha generado la vacuna del serotipo 3, que no se ha dicho nada al respecto, y que, bueno, la desin-
formación en el sector es absoluta y la preocupación consiguiente también.
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En fin, y también tengo que decirle que, tras escucharle, creo que esta comparecencia nos la podía-
mos haber ahorrado, porque no es más que una respuesta a la comisión extraordinaria que solicitó el 
Partido Socialista. Se hizo un anuncio, por parte del presidente Moreno Bonilla, que se iban a destinar 
unas cantidades de dinero, ya le digo que 22 millones para todo lo que se quiere cubrir es absolutamente 
insuficiente. Se hizo un anuncio, pero usted hoy no nos ha dicho nada, no ha profundizado —que era lo 
que yo pensaba— en el cómo, cuándo, ni de qué forma van a llegar esas ayudas a los ganaderos. En-
tonces, en ese sentido, creemos que debería usted haber ya traído, por lo menos, las grandes líneas de 
las convocatorias de las ayudas.

En fin —y lamento tener que decírselo—, yo creo que ustedes no están haciendo las cosas bien en 
este tema y creo que lo peor es que ni siquiera hacen la más mínima autocrítica que, probablemente, 
sería muy necesaria para poder avanzar en la lucha contra la lengua azul.

Y luego, de la gripe aviar, pues es que tampoco nos ha dicho nada. Muy poquito. No sabemos si obe-
dece a ciertas razones de prudencia. Si fuera así, podría haber alguna justificación, pero evidentemente 
hay muchísima preocupación con la gripe aviar. Y tienen que ir también avisando y dando cumplida in-
formación, no solo aquí en el Parlamento, sino, por supuesto, al sector.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Hernández.
Tiene la palabra el señor Jiménez, por el Grupo Parlamentario Socialista.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Gracias, señor presidente.
Yo no me voy a perder en digresiones, como en las que se han perdido los portavoces en otras ma-

terias. Este tema es lo suficientemente importante para que nos apliquemos a fondo en él.
Sí me van a permitir solamente que les traslade una cierta curiosidad intelectual por cómo aborda la 

extrema derecha el tema de las vacunas. La extrema derecha es negacionista de las vacunas para los 
humanos y gran solicitador de vacunas para los animales. Una cosa que yo no entiendo. Es decir, las va-
cunas no funcionan porque les ponen un microchip a las personas, y para los animales, por lo visto, sí. 
Una cosa que no entiendo, pero yo, que defiendo el papel de las vacunas para los humanos y para los 
animales, pues me resulta extraño. Pero, bueno, pedirle coherencia, racionalidad a la ideología de extre-
ma derecha es una cosa que no tiene mucho sentido.

Bueno, señor consejero. Uno, otra vez altera usted el calendario de sesiones que aprobó la Mesa de 
la Cámara, no termina usted de enterarse de que su agenda no es más importante que la agenda de 
este Parlamento. Si usted tiene que ir a Fruit Attraction, se va cuando pueda, no llevándose por delante 
la programación de sesiones de este Parlamento y la agenda de los diputados que están aquí, y cuyas 
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agendas, ya se lo he dicho en alguna ocasión, tienen tanto valor como la suya. A ver si se entera de una 
vez, señor consejero, porque no hay una convocatoria que usted no altere el orden del día.

Dos. Usted no viene aquí a petición propia, usted viene aquí arrastrado, porque el Grupo Parlamentario 
Socialista presentó una iniciativa para que se celebrara una comisión urgente ante la crisis sanitaria ga-
nadera que se está viviendo en Andalucía, que usted pretende rebajar y trasladar como que somos los 
primeros del mundo, y resulta que tenemos a todo el sector ganadero andaluz temblando en estos mo-
mentos, señor consejero, entre la epidemia de lengua azul y la gripe aviar. Esa tranquilidad que usted de-
muestra solo la tiene usted. Si usted se reúne con los representantes de las organizaciones agrarias, le 
dirán que la gente está muy preocupada, muy desesperada y, además, con una perspectiva muy mala, 
viendo cómo en otras comunidades autónomas se han aprobado ayudas que ya se han abonado, mien-
tras que en Andalucía se nos está fiando el pago de ayudas a momentos que no se sabe. Convocato-
ria de noviembre del año pasado, que a estas alturas no conocemos absolutamente nada. Y, sobre todo, 
viendo la actitud general no solo de su gobierno, sino de su partido.

Mire, sus palabras no valen nada después del debate que se ha producido esta mañana aquí, en 
esta comisión. Antes de que usted llegara, se ha producido un debate, una proposición no de ley, pi-
diendo medidas, precisamente, efectivas, urgentes, inmediatas, concretas, para atacar la epidemia de 
lengua azul en Andalucía. ¿Sabe qué ha votado su grupo parlamentario? Que no. Pero no a peticiones 
que no tienen sentido. No a reforzar las medidas urgentes de medidas de prevención general de las ex-
plotaciones de ovino, caprino y bovino, aumentar la vigilancia y el control. No a autorizar la adquisición 
y distribución de vacunas por parte de las organizaciones agrarias, como una medida de eficacia, y de 
las agrupaciones de defensa sanitaria ganadera. No a aumentar las ayudas a las agrupaciones de de-
fensa sanitaria ganadera para permitir que se contrate a más personal administrativo, a más personal 
veterinario y, por lo tanto, más capacidad de prevención y de lucha contra las epidemias. No a activar 
ayudas inmediatas.

Miren, ¿qué es lo que quieren escuchar de esta comisión los ganaderos de Andalucía? Que si va a 
haber ayuda o no va a haber ayuda. Como le pedimos a usted que compareciera urgentemente aquí, han 
pasado dos cosas. Que usted comparece aquí, dice a petición propia, que no lo es, ya le digo, a rastras. 
Y dos, que el presidente de la Junta de Andalucía se ha dado una prisa grandísima en anunciar unas 
medidas que ya veremos, en el mes de enero del 2026, si sí o si no. No, miren, eso no es una respues-
ta eficaz a lo que está pasando.

Miren, los ganaderos quieren que haya una garantía completa. Por cierto, nos gustaría conocer su 
posición respecto de la condición de voluntariedad de la vacunación respecto de la lengua azul. ¿Qué 
posición defendió Andalucía? ¿Y cuáles son las razones para que eso fuera así? Porque, efectivamente, 
como le ha dicho, el portavoz de la extrema derecha no es coherente. Si hay que vacunar, hay que va-
cunar, hay que vacunar, ¿qué mensaje traslada usted diciendo que la vacunación es voluntaria? A ver si 
nos aclaramos. Prevención, vacunas y ayudas directas, señor consejero. Y ayudas directas que garan-
ticen la recuperación del lucro cesante, que garanticen los tratamientos y que garanticen también una 
campaña que defienda en los mercados nuestra producción de carne y lácteos. Porque, como usted 
comprenderá, todo este ruido afecta a los mercados.
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Y, respecto de la gripe aviar, señor consejero, 20 millones de aves en Andalucía. Un brote que, 
efectivamente, en la parte, digamos, ganadera solamente ha tenido su expresión en lo que ocurrió en el 
Cerro del Andévalo y en Valverde del Camino. Pero ya estamos hablando de 17.000 aves sacrificadas. 
Por primera vez ha aparecido en Doñana. Por primera vez, señor consejero. Con lo que eso significa, 
en términos de capacidad de expansión, por la población de aves, de avifauna salvaje en el parque na-
cional. Que no tiene nada que ver con otro espacio de España y, posiblemente, de Europa. ¿Y esta es la 
actitud, señor consejero? ¿Estas son las explicaciones que usted da? ¿Contarnos lo que ya sabemos? 
¿Que ustedes activaron un protocolo, empezando los casos en el mes de julio y hasta el 8 de septiem-
bre el Consejo de Gobierno no impulsa ese protocolo? Ya está. ¿Eso es lo que nos va a contar usted? 
Lo que les va a contar a las 1.800 explotaciones avícolas de Andalucía —termino inmediatamente, señor 
presidente— que cuidan, que crían esos 20 millones de aves en la avicultura andaluza.

No, mire, señor consejero. Ya se han sacrificado en España cerca de 900.000 aves. Sí, 900.000 aves. 
Y los ganaderos andaluces, los avicultores andaluces, quieren saber, en el uso de sus competencias, 
que son suyas, si van a activar ayudas directas y cuándo las van a activar. ¿Qué protocolos se van a ac-
tivar en materia de prevención? Pero, sobre todo, ¿cómo se va a compensar a las explotaciones? Y no 
venda usted motos de: hoy, no, mañana...

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Vaya concluyendo, señor Jiménez, por favor.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Termino.
¿Van a incluir el lucro cesante que se produzca en las pérdidas de los ganaderos, tanto de la lengua 

azul como de la gripe aviar? Parece ser que en la medida 23, para principios del año que viene, dicen 
que sí, ya veremos. Pero ¿y para la gripe aviar? Dígalo, es muy sencillo: sí o no.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Jiménez.
Tiene la palabra el Grupo Parlamentario Popular, el señor Sanromán.

El señor SANROMÁN MONTERO

—Muchas gracias, señor presidente.
Gracias, señor consejero, por su comparecencia, para tratar asuntos importantes como son la sani-

dad animal en esta comparecencia, a petición propia, por mucho que el Partido Socialista quiera negar 
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la mayor. Un partido socialista que pide mucho aquí, pero que es como cuando se le pide ayuda para 
los incendios o para las inundaciones, que ni se le espera. Ni activación de la reserva de crisis de la 
PAC, ni ayudas extraordinarias, ni plan nacional serio, nada, absolutamente nada. Escondiendo la ca-
beza, como hacen siempre cuando hay un problema de verdadera importancia, como es en este caso 
la sanidad animal.

Señora Romero, usted hablaba de incoherencia del Partido Popular en cuanto a la votación y en su 
proposición no de ley, pero usted, esta enmienda que hemos planteado nosotros hoy de sustitución, sí la 
ha votado en Córdoba, la ha votado en Pozo Blanco, y aquí viene a hacer la performance y a decir que 
no la vota y que no están de acuerdo y que el Partido Popular no acepta ninguna de las actuaciones que 
estáis proponiendo en esa PNL, que estamos hoy aquí debatiendo, además, con la comparecencia del 
consejero y dando explicaciones. Que, por otro lado, las explicaciones que da el consejero, a ustedes ni 
les importan ni quieren escucharlas, tal y como he visto en sus intervenciones.

Pero vamos al asunto, como ha dicho el portavoz, el señor Delegado, que se ha llevado prácticamente 
todo el tiempo hablando de otras cuestiones y absolutamente nada sobre la sanidad animal. Y eso da, 
una vez más, la altura de lo que a esa izquierda le importa el campo: absolutamente nada.

En cuanto al señor Jiménez, pues más de lo mismo, después de lo escuchado por la señora Romero. 
Bueno, no se ha enterado todavía de que el consejero sí pidió un adelanto de la comparecencia, cuan-
do ya su grupo había pedido un adelanto de una comparecencia para una comisión extraordinaria, y que 
lo único que hacía es adelantarlo desde el día 26 al día 29. Un día, de una diferencia de un día estamos 
hablando. Señor Jiménez, entérese, que le informen desde su grupo de cómo se ha tramitado eso.

Miren, estamos hablando de algo muy serio. Yo he visto intervenciones que es una burla y un enga-
ño absoluto a los agricultores, a los ganaderos que nos están escuchando en el día de hoy, porque si 
algún Gobierno ha estado al lado de los ganaderos en todos estos problemas ha sido el Gobierno de 
Andalucía, ante una incompetencia y una falta de respuesta, una vez más, del Gobierno de España.

La lengua azul, señora Romero, señor Jiménez, no entiende de ideología, pero sus consecuencias 
económicas y sociales sí que se sienten en los pueblos y en las explotaciones. Y frente a eso, como 
digo, el Partido Popular ha traído soluciones. El Gobierno de la Junta de Andalucía ha traído soluciones, 
medidas y un plan claro, como ha explicado el señor consejero esta mañana. Del Gobierno de España, 
como digo, ni está ni se le espera. Sánchez está en lo que está y el ministro Planas está en lo que está, 
desaparecido en cada una de las cuestiones importantes de la agricultura y de la ganadería. Ausente. 
Eso sí, muy rápido para hacerse fotos en Bruselas, pero incapaz de defender Andalucía cuando toca 
y cuando toca de verdad. Y lo más grave, señorías, que hemos visto cómo en otras comunidades el 
Gobierno central sí les ha ayudado, y por qué Andalucía tiene que soportar una vez más esa discrimina-
ción y ese abandono del PSOE del campo andaluz.

Y Vox, bueno, Vox viene aquí una vez más a autoproclamarse defensor del campo, pero hay que de-
cirle muy claramente que muchos gritos, mucha pancarta, pero ni una sola propuesta útil, siempre vo-
tando en contra de las medidas reales, siempre buscando el ruido y nunca soluciones.

Hoy traemos un paquete de soluciones serias, un paquete de propuestas que las ha explica-
do perfectamente el señor consejero y que parece que los grupos no las han escuchado. Más de 20 
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programas activos de control, vigilancia y erradicación de enfermedades; enfermedades erradicadas 
durante años como la brucelosis bovina, ovina, caprina, la enfermedad de Aujeszky, tuberculosis ca-
prina; miles de controles anuales de explotaciones ganaderas y movimientos comerciales; 6,9 millones 
de ayudas a las ADSG en 2025; la colaboración público-privada con veterinarios, ganaderos y cole-
gios profesionales; 6,6 millones invertidos en vacunas en los últimos cinco años, 970.000 compradas en 
el año 2024 por 1,3 millones de euros y 700.000 más en 2025; subvenciones del cien por cien para la 
compra de vacunas frente a los serotipos 3 y 8; 7,2 millones de ayudas convocadas para 825 ganaderos 
beneficiarios y 22 millones de euros de ayudas adicionales en indemnizaciones extraordinarias.

Y siguen los grupos de la oposición diciendo que el Gobierno de la Junta de Andalucía no hace nada 
y que abandona a los ganaderos. Por lo tanto, ¿qué están ustedes diciendo? ¿Cuáles son sus solu-
ciones? ¿Cuáles son sus propuestas de Andalucía? Porque la señora Romero habla del Gobierno de 
España, del Gobierno de España, pero ¿qué es lo que viene para Andalucía? ¿Cuánto viene para los 
agricultores y los ganaderos andaluces?

[Rumores.]
¿Cuánto? Usted divaga con números, con cifras, pero no aparece nunca absolutamente nada del 

Gobierno de España.
Nada más.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señor presidente.
Y muchas gracias a los portavoces de los diferentes grupos políticos a los que intentaré en este tiem-

po contestar y aclarar en la medida de lo posible.
Yo, de todas las intervenciones, quiero pensar que coincidimos, por lo menos, en la relevancia que 

tiene la sanidad animal no solo para la cabaña ganadera, los profesionales del sector primario, sino 
también como un ejercicio de salud pública en beneficio de los propios andaluces. Y la importancia es 
tal que hablamos de uno de los servicios más y mejor dimensionados en el seno de la Consejería de 
Agricultura, tal y como les he explicado en un primer momento.

Me van a permitir que no entre en las estrategias de los diferentes grupos políticos acerca de si yo 
vengo aquí obligado o no vengo obligado, si la comparecencia tenía que haber sido el viernes o tenía 
que haber sido el miércoles o el jueves. En cualquier caso, yo pido comparecer a petición propia para 
explicar los diferentes problemas de sanidad animal que tienen nuestros ganaderos y cuál es la postu-
ra de la Junta de Andalucía para hacer frente a esa realidad, que, por otra parte, es lo que entiendo que 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 548	 XII LEGISLATURA	 29 de septiembre de 2025

cv
e:

 D
SC

A_
12

_5
48

Comisión de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural
Pág. 28

corresponde al titular de la consejería. Ya digo, esta comparecencia se está celebrando antes de lo pre-
visto y entiendo que era lo que querían sus señorías. Así que todos contentos.

Miren, simplemente por aclarar una cosa. El señor Jiménez, de manera especial, mezcla los casos 
de gripe aviar en fauna salvaje con la ganadería. Y yo me ciño a lo que son las competencias de mi 
consejería, que entiendo que es para lo que estamos hoy aquí en esta sala, señor Jiménez. A mí también 
me preocupa mucho lo que está sucediendo en Doñana, evidentemente, tengo por lo menos la misma 
sensibilidad que tiene usted, por lo menos la misma, pero no es competencia de la consejería. Entiendo 
que estamos aquí para abordar aquellos temas que sí lo son del equipo que nos acompaña allí.

Lo que sí le puedo decir es que la coordinación entre las diferentes consejerías del Gobierno andaluz 
ha sido total y absoluta desde el principio. Ha habido una coordinación máxima y en todo momento. Lo 
he dicho, no solo entre las consejerías de Sostenibilidad, de Salud y la de Agricultura, sino también con 
los ayuntamientos que se han visto afectados por este tipo de casos. Se ha elaborado un protocolo que 
están ejecutando los diferentes ayuntamientos, que además se está ejecutando con éxito.

Y lo importante es que lancemos un mensaje de tranquilidad, que no quiere decir bajar los brazos ni 
que esté todo hecho, lo que nos ceñimos es a los datos. La probabilidad... para aquellas personas, sobre 
todo, que puedan estar preocupadas por el contagio a los seres humanos, decirles que la ciencia lo que 
nos dice es que la probabilidad de contagio de un ave a un ser humano es muy difícil. Desde el año 2020 
no se ha constatado ningún caso de contagio en seres humanos de gripe aviar en España. Y eso que ha 
habido más de veinte focos a lo largo de todo este tiempo, y todavía no ha sucedido. En cualquier caso, 
se están haciendo las PCR, están dando negativo, y yo creo que eso es una buena noticia.

Pero entrando en el fondo de la cuestión que hoy estamos abordando, yo he intentado dar cuen-
ta, con mayor o menor éxito, del trabajo que en materia de sanidad de animales estamos realizando: 
veinte programas principales de control y vigilancia y erradicación de enfermedades de animales, con 
todo el ingente trabajo que ello contempla. Hoy estamos en uno de los territorios con mejor dotación y 
servicios de sanidad animal de todo el país, eso es incuestionable. Y también el esfuerzo que hacemos 
desde la consejería para la coordinación de equipos, también de colaboración público-privada para la 
erradicación de estas enfermedades a través de las Agrupaciones de Defensa Sanitaria Ganadera, que 
nos ha llevado a modelos de éxito, a sucesos, a casos de éxito, como la eliminación de la brucelosis, que 
en un tiempo fue tan importante.

Me sorprende que hablen de que el sector se encuentra desinformado. He explicado también que he-
mos celebrado 47 jornadas informativas en todas las provincias de Andalucía, con una gran asistencia, 
con una gran participación. Y el contacto con las Agrupaciones de Defensa Sanitaria Ganadera y con 
las organizaciones profesionales agrarias, con las cooperativas, es constante y diario, por lo que permí-
tanme que ponga en duda esa desinformación de la que ustedes nos acusan. Y también he dado datos 
muy concretos de los miles de controles que a lo largo del año realiza la consejería en el marco de dife-
rentes programas, algunos estatales, la gran mayoría propios, y en colaboración con los diferentes sec-
tores, para erradicar estas enfermedades.

He dado cuenta también... aquí yo no hablo... señor Hernández, yo creo que no caigo en ningún tipo 
de triunfalismo, como usted ha calificado, yo intento ser lo más objetivo posible. Y lo más objetivo po-
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sible significa contar que en Andalucía hemos destinado ya más de 6,6 millones de euros a la compra 
de vacunas desde los últimos cinco años, que la Junta de Andalucía va a financiar el cien por cien de 
las vacunas de todos los serotipos que se pongan durante el año 2025 —y ese es un gasto que ya está 
comprometido—, que ya está la lista provisional de beneficiarios de 7,2 millones de euros en el marco 
de la medida 23. Pues eso, comprueben el BOJA, a ver si es triunfalismo o son datos reales, y que el 
presidente de la Junta de Andalucía ha anunciado más de veintidós millones de euros para indemnizar 
tanto a los damnificados por la lengua azul como a los que sufren el Thrips parvispinus, principalmente 
en Almería —los productores de pimientos, de invernaderos—, al algodoncillo, en la provincia de Jaén, 
del que también hemos hablado en esta comisión de manera recurrente, y el mildiu, que sobre todo en 
Andalucía occidental ha hecho tanto daño al viñedo.

Y si me piden más datos acerca de cómo se va a organizar eso, pues también les he dicho ya que te-
nemos una mesa de interlocución convocada, porque la manera de trabajar de esta consejería siempre se 
basa en el diálogo y el consenso. Y permítanme, queremos escuchar a las organizaciones profesionales 
agrarias, queremos escuchar a las cooperativas agroalimentarias de Andalucía, para hacer el diseño más 
efectivo de esas ayudas, que lleguen donde tienen que llegar de la manera más rápida y efectiva posible. Yo 
entiendo que eso puede que no les guste demasiado, pero siento y lamento decirles que no es intención de 
la consejería cambiar un modelo de gestión que ahora nos está funcionando y nos está dando mucho éxito.

Sin salir de la lengua azul, sí que me gustaría... El señor Jiménez ha dicho algo así como que las 
ayudas de la Junta de Andalucía son pocas, insuficientes, y que además tardamos mucho. Pues, a 
lo mejor prefiere usted el modelo de Castilla-La Mancha, donde la lengua azul también está azotan-
do muy fuerte, y allí ni siquiera pagan las vacunas. Fíjese, ni siquiera pagan las vacunas. Lo digo por-
que, que yo sepa, en Extremadura no gobierna el PSOE. En Castilla-La Mancha, sí. Lo digo por analizar 
diferentes modelos.

O las ayudas que ya ha anunciado el ministerio para el mildiu, ¿verdad? Que han sido cero. Ya han 
negado rotundamente todo tipo de ayudas.

Entonces, señor Jiménez, yo creo que cuando hay modelos, cuando existe una comunidad autónoma 
que pone más ayudas que nadie, que paga más vacunas que nadie, que está haciendo más que nadie, 
por lo menos, por lo menos, por lo menos, deberíamos no atacar en demasía.

Y luego, creo que usted demuestra —con todo el respeto que le tengo, señor Jiménez— un gran 
desconocimiento acerca del tema de la vacuna obligatoria. Andalucía votó a favor de que la vacuna no 
fuera obligatoria, efectivamente. Votó Andalucía. Y lo hicimos por petición de las organizaciones profe-
sionales agrarias, de las agrupaciones de defensa sanitaria ganadera y de las cooperativas agroalimen-
tarias. Lo hicimos igual que todas las comunidades autónomas de España, igual que el propio Ministerio 
de Agricultura.

¿Y sabe por qué el Ministerio de Agricultura —que dirige el socialista señor Planas— votó exactamente 
lo mismo que Andalucía? Porque quizás usted no lo sepa, pero es que la vacuna obligatoria conlleva res-
tricciones al movimiento del ganado. Y eso suponía la ruina absoluta para todo el sector. Y por eso, de 
manera unánime, toda España —señor Jiménez—, toda España, aunque a usted se ve que le parece 
eso muy mal, toda España votó lo que votó en el seno del RASVE.
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Así que no intente aquí escenificar que fue Andalucía la que se cargó la vacunación obligatoria, por-
que demuestra o mala intención o desconocimiento. Una de dos, señor Jiménez.

[Intervención no registrada.]
Y usted, y usted, y usted, creo que de tonto no tiene un pelo, tal y como yo lo veo.
Dicho eso, respecto a la gripe aviar, me he ceñido a los focos que tienen que ver con la ganadería y 

cómo estamos intentando controlar su expansión, sobre todo, en la provincia de Huelva.
Mire, hemos puesto todos los medios para que el brote esté controlado. Actualmente, hay dos ex-

plotaciones ganaderas que han tenido focos de gripe aviar, que además son las dos de la misma 
empresa, en nombre de la cual entiendo que interviene usted hoy aquí, muy preocupado por las ayu-
das que le vamos a dar a esa empresa; única empresa que hay en Andalucía ahora mismo afectada 
por el foco de gripe aviar. Es muy fácil, la remite usted a la orden del ministerio que dice cómo se in-
demnizan los casos de gripe aviar. Lo tiene usted facilísimo. Y si no le gusta el modelo de indemni-
zación, pues ya sabe a quién tiene que decírselo, a quien dicta la orden ministerial, señor Jiménez. 
¿Lo puede hacer?

[Intervención no registrada.]
Sí, como veo que le parece regular que si vamos a tal... Muy fácil, a la orden ministerial. A la orden 

ministerial. Y entonces, verá que vamos a indemnizar por las aves muertas, por las aves que se han te-
nido que sacrificar, por el pienso que se ha tenido que eliminar, por los gastos de eliminación de cadáve-
res, por los gastos también de eliminación del material que haya podido ser infectado.

Ya tuvimos un brote muy importante en el año 2002 en toda España. Y Andalucía, de acuerdo a esa 
orden, indemnizó correctamente. Pues, aquí se va a hacer exactamente igual. Así, señor Jiménez, a la 
empresa que a usted tanto le preocupa le puede trasladar, sin ningún tipo de problema, que lo haremos 
exactamente igual que se hizo en el año 2002, de acuerdo a la orden ministerial. Y seguro que todos nos 
quedamos mucho más tranquilos.

Y por terminar, yo soy perfectamente consciente de lo mal que lo pasa un ganadero cuando tiene un 
brote, un problema de sanidad animal, y el miedo y la incertidumbre respecto al futuro que puede supo-
ner para sus explotaciones. Por eso, creo que debemos mantener un mensaje constructivo, y no centrar-
nos única y exclusivamente en intentar meter miedo al ganadero, en intentar meter miedo al sector para 
que los mercados se desestabilicen, para que los precios bajen y para que la situación...

No he escuchado nada acerca de la petición que hace Andalucía para la activación de la reserva de 
la crisis de la PAC. No sé lo que piensan los grupos políticos, si es que piensan algo al respecto. A mí 
me parece una medida interesante y, desde luego, nosotros seguiremos por el mismo camino, poniendo 
ayudas, trabajando del sector e intentando atajar la enfermedad lo antes posible.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Señor Delgado Ramos.
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El señor DELGADO RAMOS

—Gracias, presidente.
Señor consejero, era muy previsible todo lo que usted ha dicho. Es decir, no ha dicho nada que ya no 

supiéramos. Y poco más. Ha traído datos, cifras sacadas de contexto, sueltas. Mil controles. ¿Eso es 
mucho?, ¿poco?, ¿en relación a qué? Es lo que usted hace siempre, mezclar ahí muchas cifras, sacán-
dolas de contexto. Eso sí, no se le ha olvidado, como siempre, hablar de las ayudas público-privadas. 
Pero no ha hablado de reforzar lo público, por ejemplo, el Cuerpo de Veterinarios.

Yo sé que usted en las ruedas de prensa se siente muy cómodo, porque suelta mucho humo. Se siente 
muy cómodo. Pero cuando viene aquí, no se siente tan cómodo, porque nos viene a hablar de una cosa 
que nosotros... Por muchas jornadas informativas que usted haya hecho, es que esto no tiene nada que 
ver. Es que nosotros también hablamos con los ganaderos y ganaderas. Y nos dicen también cuál es su 
posición. Y usted, aunque venga aquí —como le digo— a vender que se ha reunido ya con todo el mundo 
y que no pasa nada y que lo controla todo, pues, mire, eso no es lo que nos dicen los ganaderos y gana-
deras. Nos dicen todo lo contrario, que están esperando ayudas, que se le ponen muchos impedimentos 
en cuestión administrativa, que no se agiliza. Todas esas cosas. En fin, yo entiendo que usted venga aquí 
a tirar balones fuera, pero no es su responsabilidad. Su responsabilidad, como consejero, es que venga 
aquí a decir algo distinto a lo que ya nos dice en las ruedas de prensa. Esas que hace usted para tirar ba-
lones fuera, y mucho humo, y muchas cosas que no tienen nada que ver con lo que nos afecta.

A la ultraderecha quiero decirle... A ver, yo no lo había interpelado, señor Hernández. Yo sé que us-
tedes han dicho que iban a cerrar el Parlamento. También le digo que su palabra —bueno, la de su 
partido— vale lo que vale. Ustedes dijeron que venían a cerrar Canal Sur y no han traído ni una iniciati-
va, por ejemplo, para acabar con todos los enchufados de Canal Sur. ¿Por qué? Porque ya ustedes tie-
nen gente enchufada en Canal Sur cobrando dinero público.

Claro, eso muy ético no es. Entonces, no venga aquí tampoco a vender humo, como viene el consejero.
Nada más y muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Tiene la palabra el señor Hernández Valdés.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Sí, señor Delgado, si algún día gobernamos, ya verá usted si cerramos Canal Sur o no lo cerramos.
Y, en fin, señor Jiménez, portavoz de la bancada okupa, nosotros no nos comemos a los niños, que 

cualquier día va a salir diciendo algo así.
Mire, señor consejero, en salud animal, usted nos ha contado lo que hay, que es esencialmente lo que 

ya había. Cuando nosotros lo que le decimos es que el tratamiento o la lucha contra la lengua azul, visto 
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lo que ocurrió en el año 2024, probablemente, a nuestro juicio, exigía un cambio de estrategia, un cam-
bio que vemos que no se ha producido.

Y, bueno, los siete millones de euros de los que habla son para pagar las indemnizaciones del año 2024. 
Entonces, no le vamos a aplaudir por algo que viene de atrás. Entonces, ustedes se quieren poner la me-
dalla cuando las anuncian, cuando las publican y cuando las pagan. Es algo a lo que ustedes se habían 
comprometido desde el otoño del pasado año. Y las ayudas de los 22 millones anunciadas por el señor 
Moreno Bonilla, nosotros creemos que, en cualquier caso, por lo menos podía haber traído aquí un es-
bozo, con independencia de que escuche, por supuesto, al sector, para que no se produzcan situaciones 
tan poco explicables, como que a lo mejor, pues, una explotación que tenía censadas más de mil ovejas, 
y a la que se le han muerto tres, vaya a recibir mucho más dinero que una que tenía menos de mil y a la 
que, a lo mejor, se le han muerto doscientas.

Esas son las cosas que tendrá que hablar con el sector. Pero, evidentemente, nosotros creemos que 
una comparecencia como la que ha traído, la que ha solicitado hoy para hacer aquí en esta comisión hu-
biera exigido el hacer algún esbozo que fuera más allá de anuncios, pues, más o menos rimbombantes.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Señor Jiménez.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Señor consejero, de verdad que me preocupa enormemente que quien esté al frente de una res-
ponsabilidad de estas características tenga una actitud tan frívola y tan irresponsable respecto a la ma-
teria que está manejando.

¿De verdad usted cree que yo soy aquí el representante de una empresa? ¿De verdad, señor con-
sejero? ¿Cómo puede decir esa burrada? A eso estará usted acostumbrado, a que haya aquí diputados 
que sean representantes de empresas. Estará usted muy acostumbrado, viniendo del PP de Armería, no 
me extraña. Pero mire, no, no es mi caso.

Yo soy representante aquí de los ciudadanos de Huelva y de Andalucía, ¿vale? Y en este caso, y tam-
bién porque me corre por las venas... Yo soy hijo de un avicultor, de un criador de pollos, y lo he visto no 
dormir por las noches, sufrir cuando se moría una parte de la camada. En fin, he visto de todo, ¿vale? 
Y conozco el paño muy bien, no me va a dar usted ninguna lección en esta materia. Pero yo soy repre-
sentante aquí de los criadores de esos 20 millones de aves de la avicultura andaluza que han visto sa-
crificar ya 17.000 pollos en Valverde del Camino y en el Cerro del Andévalo, y que ahora piensan que les 
puede tocar a ellos. ¿Qué representante de una empresa, señor consejero? ¿De qué me está usted ha-
blando a mí, hombre? Más seriedad con este tema.
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Y, mire, más seriedad. ¿Que a usted no le importa lo que está pasando, viene a decir aquí, en Doña-
na? ¿Usted sabe la capacidad de transmisión que puede tener el estallido de una epidemia entre la avi-
fauna salvaje de Doñana, no solo en Andalucía, sino en toda Europa? ¿Y está despreciando eso? Es la 
primera vez, se lo digo porque parece que no lo sabía, la primera vez que estalla, que hay casos de gripe 
en el parque nacional, señor consejero. Y eso es muy grave, porque la población de la avifauna salvaje 
de Doñana no es cualquier cosa, y, por lo tanto, la capacidad de transmisión puede ser muy peligrosa. 
Muy peligrosa. Claro que le tiene a usted que preocupar lo que pase con la avifauna salvaje. Porque va 
a saltar. ¿O cómo cree usted que llegó el virus a las granjas de Huelva? ¿Cómo cree usted que llegó, si 
no llegó precisamente a través de la avifauna salvaje? Seguro, señor consejero. ¿Y va usted a despre-
ciar lo que está pasando ahí? ¿Pero esto qué es?

Y, por último, señor consejero, usted tira en parte con pólvora del rey. Sabe usted que en la última 
conferencia sectorial se le asignaron a Andalucía más de tres millones y medio de euros para sanidad 
animal. Dígalo, hombre, tenga la gallardía de decirlo.

Y, respecto a lo de las vacunas obligatorias, ¿sabe por qué se lo he preguntado, señor consejero? 
Porque hay portavoces suyos, de su partido, y de la extrema derecha, engañando a los ganaderos, di-
ciendo que no van a venir vacunas porque el Gobierno de España no quiere pagar vacunas, señor con-
sejero. Y ahora todo el mundo ya sabe que los acuerdos que se han tomado en esta materia han sido 
por consenso y participación de todo el mundo. Para que no mientan, para que no haga de esto un bulo, 
para que no manipulen a la gente que le falta información, señor consejero.

Tiene usted entre manos materia sensible y le pedimos más capacidad de gestión y más altura polí-
tica, señor consejero.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Jiménez.
Señor Sanromán.

El señor SANROMÁN MONTERO

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor Jiménez, yo creo que usted ha quedado en evidencia varias veces hoy en cada una de las in-

tervenciones que va diciendo el consejero. Primero, en su empeño de meter miedo a los ganaderos con 
el tema de la lengua azul y, luego, con su última parte de la intervención segunda, con esa explicación 
que ha dado de por qué le pregunta al consejero sobre las vacunas voluntarias, que resulta que son los 
portavoces del PP los que van diciendo que no hay vacunas, cuando usted ha quedado en evidencia, 
porque ni siquiera lo sabía, que todas las comunidades autónomas, el Gobierno de España, su ministro y 
todo el mundo habían votado sobre la voluntariedad de esas vacunas, precisamente porque, como bien 
sabe ahora, antes no lo sabía, eso obliga o limita el tema del movimiento del ganado. Usted ni lo sabía, 
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y ha venido aquí cambiando de argumentos cada vez que el consejero le ha ido aclarando poco a poco 
las cosas a usted. Infórmese, cada vez que venga a esta comisión, por su compañero, de lo que puede 
decir aquí y de lo que no puede.

Aquí ha venido el PSOE, y la oposición en bloque, a hablar mucho, a criticar mucho, pero a hacer 
poco, por no decir nada. Si nos están escuchando los ganaderos, pues podrán ver quién pone las vacu-
nas, y quién pone pancartas, y quién pone argumentos del miedo, cada vez que vienen aquí, a esta co-
misión, a los agricultores y a los ganaderos.

Y lo repito, lo ha dicho también el señor consejero, señor Jiménez, señora Romero, ustedes, que tie-
nen mano allí, en Madrid, pídanles, por favor, al señor ministro, al señor Sánchez, que activen la reserva 
de crisis de la PAC. Déjense de rollos, hablando popularmente, y que pongan en marcha un plan na-
cional contra la lengua azul. Pídanselo, pero pídanselo ya, que ya vamos tarde. Y que no se dediquen 
a atacarnos aquí. Ustedes callan en Madrid y gritan en Sevilla, y no lo hacen no para no ayudar a los 
ganaderos, sino por la estrategia esa maniquea que tienen de atacar continuamente a Andalucía y al 
Gobierno de Juanma Moreno, que ustedes repiten continuamente.

Miren, con proclamas como las que aquí hemos escuchado hoy no se vacuna ni una oveja ni se sal-
va una explotación avícola. El campo se defiende con gestión, con rigor, con ayudas y con coordinación. 
Y eso es lo que está haciendo la Junta de Andalucía, una vez más, huérfana del Gobierno. Y eso, les 
guste o no, lo está haciendo este Gobierno. Y eso, les guste o no, no lo está haciendo, una vez más, el 
Gobierno de España.

Nada más.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Sanromán.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Sí, muchas gracias.
Bueno, pues, por concluir el debate, yo creo que todos coincidimos en que el asunto de la sanidad 

animal es relevante y muy importante para nuestra tierra, para los ganaderos y para la salud pública. Y, 
además, se trata de un tema complejo y, desde luego, desde la Junta de Andalucía, intentaremos se-
guir por la vía en la que vamos, la de la escucha, el diálogo constante y la adopción de medidas efecti-
vas que vengan a mejorar la situación.

Respecto a las valoraciones que hacían los diferentes grupos políticos, pues bueno, a mí me hu-
biera encantado, por ejemplo, la semana pasada podía haberse venido el señor Delgado conmigo a la 
toma de posesión de 32 nuevos veterinarios, que es que fue la, fíjese, me la pone usted a puerta va-
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cía, señor Delgado, la semana pasada, 32 nuevos veterinarios, y dice que no estamos reforzando para 
nada el servicio veterinario. Probablemente, usted piensa que hacen falta cuántos, ¿300, 3.000, 3 mi-
llones? Entonces, lo que yo le diga le va a parecer poco, pero el caso es que la semana pasada toma-
ron posesión, 32 nuevos funcionarios de carrera, veterinarios, para servicios centrales, delegaciones 
territoriales y oficinas comarcales agrarias. Y ya está. Y su discurso, pues es como siempre, vacío y sin 
nada que ver con el objeto de la comparecencia.

Respecto a lo que plantea Vox, pues entiendo que es lo mismo, o sea, los 22 millones de euros, 
más de 22 millones de euros que anunció el presidente, pues a usted, ya de primeras, le parecen poco, 
porque, ¿habría que poner cuántos, señor Hernández? ¿Cuántos son los que hay que poner? Ni idea, 
¿verdad? O sea, el caso es que, diga lo que diga el Gobierno andaluz, a usted siempre le va a pare-
cer poco. Pues nosotros preferimos trabajar de una manera un poco más seria, analizando con los da-
tos, con la información que nos llega a través de los diferentes sectores. Créame que la cantidad que 
anunció el presidente no es fruto de una ocurrencia ni de una casualidad, sino que es una cifra muy es-
tudiada. El diseño de esas ayudas será, como siempre, participado con el sector, la colaboración pú-
blico-privada, que a nosotros tanto nos gusta, desde luego, aunque al señor Delgado no le guste, que, 
por ejemplo, hablemos con las agrupaciones de defensa sanitaria ganadera para ver cómo se admi-
nistran las vacunas, a eso a él no le gusta, pues a nosotros sí. Y ya está. Y, por eso, usted milita en el 
partido que milita, y nosotros en el que militamos, y no pasa absolutamente nada. Nosotros seguire-
mos defendiendo la colaboración público-privada como una buena manera de ser efectivos y de lle-
gar al territorio.

Y luego, al señor Jiménez, porque yo no le he dicho que sea el representante de una empresa. 
Hay un refrán muy viejo que dice que: «El que se pica, ajos come». Yo lo único que he dicho es que 
esas dos explotaciones ganaderas... Señor Jiménez, luego, si quiere, compartimos conversación. Yo 
simplemente he dicho que hay dos explotaciones ganaderas, que las dos son de la misma empresa 
y que entiendo que esos son los que están preocupados por las indemnizaciones, porque es que en 
el resto no hay casos de gripe aviar. Y que le puede usted decir a esa empresa, porque es que es la 
misma, que lo vamos a hacer conforme a la orden ministerial. De ahí, a decir que usted es el repre-
sentante de una empresa, ya sé yo que usted no es representante de una empresa, ni se me ocurriría 
ni siquiera...

[Intervención no registrada.]
Ahora, en fin, pues sí, estará grabado lo que usted quiera. Bueno, a lo que vamos.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—¿Guardamos silencio, señor Jiménez?
Un segundo, señor consejero.
Guardemos silencio. Todos hemos sido respetuosos con las intervenciones que han tenido todos los 

portavoces y, si me permite, vamos a dejar concluir al señor consejero.
Se lo ruego, que guarde silencio.
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El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—En fin, a lo que íbamos. Que sí, que son dos casos, y que entiendo que esa es la empresa que está 
preocupada por las indemnizaciones, puesto que, afortunadamente, y trabajaremos con los protocolos 
establecidos por el equipo de sanidad animal para que no sean más por los que ahora mismo están pre-
ocupados, que usted o cualquiera le pueda transmitir que lo haremos conforme a la orden ministerial, tal 
y como se hizo en el año 2022, que también tuvimos, desgraciadamente, focos de gripe aviar.

Y, más allá del quiebro argumental después del apunte de la señora Romero, que me ha pegado us-
ted aquí con la obligación de la vacuna, yo simplemente me limito a no entrar en la estrategia que usted 
pueda tener para causar pánico dentro del sector ganadero, que es lo que realmente le mueve a usted, 
que haya mucha preocupación, que la gente se preocupe mucho. Nosotros estamos más preocupados 
en que el contagio se frene, en que la gente tenga las vacunas, en que las vacunas se apliquen y en pa-
gar e indemnizar, echar una mano a las personas que peor lo están pasando. Esa va a seguir siendo la 
hoja de ruta, por mucho que los grupos de la oposición, prácticamente de manera unánime, se centren 
en todo lo contrario.

Nada más, señor presidente.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002093. Pregunta oral relativa a la tercera edición de la feria agroalimentaria Auténti-
ca Premium Food

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos al tercer punto del orden del día, las preguntas con ruego de respuesta oral en la 
presente comisión.

Me solicitan una alteración en el orden de las preguntas, para que la primera pregunta, si no ponen 
inconveniente ninguno de los portavoces, ninguno de los grupos, sea la número seis. ¿Hay algún pro-
blema con que alteremos el orden? ¿Ninguno? Muchas gracias.

Por tanto, pasamos a la primera pregunta, que sería la sexta, propuesta por el Grupo Parlamentario 
Popular en relación a la tercera edición de la feria agroalimentaria Auténtica Premium Food.

Tiene la palabra la señora González Pérez.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ

—Muchas gracias, presidente.
Muy buenas tardes, consejero. Y creo que, bueno, después de su comparecencia, agradecerle de 

que esté aquí. Creo que no puedo empezar esta pregunta, en nombre de mi Grupo Parlamentario Popu-
lar, poniendo de una manera firme y evidente ese compromiso con nuestros agricultores y ganaderos, 
pese al Partido Socialista. Porque hace muy poquitos días, consejero, hemos podido comprobar cómo 
Andalucía se convirtió una vez más en el epicentro de la gastronomía y del producto gourmet, no solo 
a nivel andaluz, sino también a nivel nacional e internacional, con la tercera edición de Auténtica Pre-
mium Food Fest.

Hablamos de más de 300 expositores, de firmas que han venido a mostrar lo mejor de nuestra tierra 
y también de fuera, de un congreso con más de 250 expertos, que chefs han podido cocinar en direc-
to, y miles de profesionales que han venido a conocer, a comprar y, sobre todo, a disfrutar del sabor 
mediterráneo, de lo auténtico de nuestra tierra.

Porque, consejero, para mi Grupo Parlamentario Popular, cuando hablamos de Auténtica Premium 
Food Fest, no estamos hablando solo de una feria, de una feria más o de un congreso más: hablamos 
de un compromiso ineludible de este equipo de Gobierno andaluz, liderado por Juanma Moreno, con 
nuestra gente, y que abre una puerta más, una ventana más al mundo para que descubran lo mejor de 
nuestra tierra, nuestra tierra fértil, nuestros agricultores y ganaderos, nuestras empresas que apuestan 
por la calidad y por la innovación, y, sobre todo, muestra una forma de entender la vida que se expresa 
a través de la gastronomía.

Hablamos de un verdadero homenaje a lo que somos como andaluces, porque en cada aceite, cada 
vino, cada fruta, cada hortaliza, cada producto que se ha mostrado en Sevilla en este evento encierra si-
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glos de gloria, generaciones de esfuerzo, un vínculo inseparable con nuestra tierra y con nuestra gente. 
Porque Andalucía no solo alimenta, Andalucía emociona e inspira.

Y con esta cita, consejero, hemos tenido la oportunidad de mostrar al mundo que lo auténtico, lo ver-
dadero y lo que nace en nuestras raíces tiene un valor incalculable para este equipo de Gobierno andaluz.

Y todo esto no podría haber sido posible sin el impulso, el respaldo y la visión de futuro que está 
marcando el Gobierno de Juanma Moreno y su consejería. Porque este Ejecutivo andaluz, liderado por 
Juanma Moreno, entiende, señorías, que la gastronomía andaluza es cultura, es identidad y también un 
motor económico fundamental para nuestra tierra. Porque detrás de cada productor andaluz hay una fa-
milia, detrás de cada receta hay una memoria compartida, y detrás de cada apuesta por la sostenibilidad 
hay un compromiso con las generaciones que vienen.

Y, por ello, esta cita se ha consolidado como un referente en sostenibilidad, en innovación y en esa 
forma tan nuestra de entender la gastronomía, con raíces, con identidad y con sabor mediterráneo. Y por 
ese compromiso de este Gobierno andaluz con nuestro sector, y estando convencidos desde mi Grupo 
Parlamentario Popular que esta feria es una gran oportunidad para que el mundo entero reconozca que 
aquí tenemos calidad, tenemos historia y tenemos futuro, desde mi Grupo Parlamentario Popular le pre-
guntamos, consejero, ¿qué valoración hace, desde su consejería, para acoger una cita de esta enver-
gadura, donde se mezcla tradición y vanguardia, negocio y cultura, producto y territorio, y que, además, 
coloca a Andalucía en el mapa de los grandes encuentros internacionales de la alimentación premium 
con la tercera edición de la feria agroalimentaria Auténtica Premium?

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchísimas gracias, señor presidente.
Señoría, pues, lo primero gracias por la formulación de la pregunta, que nos permite hablar de una 

feria cuya valoración es muy positiva por parte del Gobierno andaluz. La promoción de los productos 
andaluces es fundamental para poner en valor a todo nuestro sector agroalimentario.

Tal y como ha relatado la señora González, las ferias agroalimentarias importantes y relevantes, y 
desde luego Auténtica Premium Food es una de ellas, contribuyen enormemente a fortalecer la imagen 
que Andalucía proyecta al exterior y a posicionar a nuestro sector agroalimentario en otros países, ade-
más de permitirnos la apertura de unos nuevos mercados.

Auténtica ha celebrado su tercera edición en Sevilla el pasado 15 y 16 de septiembre, ha triplicado el 
número de asistentes de la primera, ha duplicado la cifra de firmas expositoras desde el año 2023, he-
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mos contado con la participación de más de 10.500 profesionales de la industria agroalimentaria, la gran 
distribución, el retail, el sector Horeca, la alta gastronomía. Creo que esos datos, ya de por sí, dan una 
buena muestra de la relevancia que tiene el sector y que tiene la feria.

Entre los protagonistas de la feria, la propia Junta de Andalucía, con la marca de alimentos y bebidas 
Gusto del Sur, que alcanza los 517 productos y suma 206 empresas adheridas. Y le apunto también la 
especial atención que en la promoción agroalimentaria de la Junta de Andalucía se le da a los alimentos 
y bebidas amparados por denominaciones de calidad, IGP, denominación de origen que, sin duda, ava-
lan su excelencia y que han tenido un espacio muy representativo en Auténtica.

La verdad que estamos muy contentos con el desarrollo de la feria, porque así nos lo traslada tam-
bién el sector.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001959. Pregunta oral relativa a los viñedos afectados por la enfermedad Mildiu

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Volvemos al orden establecido de las preguntas.
Turno ahora del Grupo Parlamentario Vox en Andalucía. Pregunta relativa a viñedos afectados por la 

enfermedad de mildiu.
Tiene la palabra el señor Hernández.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Gracias, señor presidente.
Señor consejero, volvemos a hablar de una situación dramática que está golpeando al campo andaluz, 

con el mildiu, que ha arrasado los viñedos en provincias como Cádiz, Córdoba, Sevilla y Huelva, con pér-
didas en torno al 50 % en muchas explotaciones. Familias enteras que ven cómo el trabajo de un año 
se convierte en nada.

Y, lo peor, señor consejero, es que —se lo volvemos a decir— los agricultores se sienten aban-
donados. Por un lado, el ministro de Agricultura, Luis Planas, ya ha dejado claro que no habrá ayu-
das extraordinarias del Gobierno de España. Una vez más, el PSOE y el Gobierno se desentienden 
de Andalucía. Pero, por otro lado, aquí, en esta Cámara, el presidente Juanma Moreno, también us-
ted hoy nos ha hablado, anunció a bombo y platillo en el Pleno medidas para apoyar al sector, pero 
tengo que decirle que, a nuestro juicio, y hoy lo corroboramos con lo que nos ha dicho aquí, pues 
lo ha hecho tarde y mal. Entendemos que sin presupuesto suficiente y nos tememos que con bu-
rocracia, plazos imposibles y sin atender de verdad a los pequeños agricultores, que son los que 
más sufren.

Desde Vox, queremos ser muy claros, porque no sirve ni la propaganda del señor Sánchez ni los 
anuncios a destiempo de la Junta. Andalucía necesita hechos y no titulares. Por eso, le pedimos ayu-
das directas, inmediatas y sin papeleo para los viticultores que han perdido su cosecha. Y, por supues-
to, ayudas en una cuantía, en una cantidad que sea suficiente para compensar sus daños. Y también 
un plan fitosanitario de prevención, para que no volvamos a llegar tarde cada vez que aparece una pla-
ga o una enfermedad.

Señor consejero, no basta con mirar a Bruselas ni culpar a Madrid. Ustedes tienen competencias y 
presupuesto y su obligación es estar al lado de quienes producen, no llegar con promesas más o menos 
vacías cuando el daño ya está hecho. Cada vez desaparecen más hectáreas de viñedo en Andalucía y 
peligra nuestra riqueza vitivinícola. Los agricultores no pueden esperar más. Cumplan con ellos porque 
sin campo no hay futuro en Andalucía.

Muchas gracias.
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La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Hernández.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señora presidenta.
Pues, señor Hernández, gracias también por la formulación de su pregunta, pregunta que creo que 

quedó un poco contestada ya el jueves en la sesión de control. Estaba ya registrada y entiendo que de 
ahí la reiteración.

Yo no tengo ningún problema en repetirle, no tengo, señor Hernández, ningún problema en repe-
tirles, que la Consejería de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural va a poner a disposición del 
sector agrario andaluz más de 22 millones de euros a primeros del año 2026 para hacer frente a las pér-
didas que han ocasionado los problemas de sanidad animal, sobre todo la lengua azul, y de sanidad 
vegetal —el mildiu, el parvispinus, el Thrips y el algodoncillo—. Enfermedades que, desgraciadamente, 
a lo largo de este año 2025, están afectando mucho a nuestros cultivos y a nuestra cabaña ganadera. 
Lo vamos a hacer, además, con recursos propios. No van a ser fondos europeos, sino que va a ser auto-
financiada de la Junta de Andalucía, lo cual nos va a dar mucha más agilidad para poder pagar y hacer 
frente a estas convocatorias. Queremos ser lo más ágiles posibles y, desde luego, la Dirección Gene-
ral y la Secretaría General de Agricultura, cuyo secretario general también nos acompaña hoy, están ya 
trabajando al cien por cien, de la mano de las organizaciones y, tras la celebración de la mesa de inter-
locución, poder hacer un diseño efectivo.

Yo creo —se lo he dicho antes— que la actitud que está tomando Vox en estos casos me parece una 
actitud profundamente irresponsable, señor Hernández. Me consta del trabajo de campo tan intenso que 
están haciendo para meter miedo a agricultores y ganaderos, y para criticar absolutamente todo lo que 
se hace para poner solución, sin que Vox sea capaz de poner ni una sola medida encima de la mesa. 
Yo solo tengo que decir —con todo el respeto que me merecen los representantes del pueblo andaluz 
aquí erigidos en grupos parlamentarios— que creo que, en este caso, Vox está haciendo un flaco fa-
vor al sector primario, no poniendo encima de la mesa ni una sola solución que no sea la de todo lo que 
haga la Junta de Andalucía es poco, viene mal, es tarde, es insuficiente y no nos gusta. Ni una sola me-
dida nueva, ni una sola propuesta.

A nosotros, desde luego, nos acusa de los temas fitosanitarios, cuando hemos dicho, hasta la sacie-
dad ya, que la Junta de Andalucía no exceptúa el uso de fitosanitarios, lo hace el ministerio. Quien pro-
híbe o no prohíbe es la Unión Europea, y las excepciones las hace el ministerio. Ustedes siguen erre 
que erre con que la Junta no deja usar fitosanitarios. Pues nada, pues ustedes a lo suyo, y nosotros a 
lo nuestro. En cualquier caso, ya le digo que las ayudas que la Junta diseña para echar una mano a los 
afectados por el mildiu, tenemos intención de que se puedan pagar a primeros del año 2026, de esa 
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manera que Andalucía sea pionera también en el conjunto de las comunidades autónomas a la hora de 
echar una mano a los afectados.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002055. Pregunta oral relativa a las medidas para ayudar a los pescadores andaluces 
afectados por el alga asiática

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, propuesta por el Grupo Parlamentario Socialista, relativa a las 
medidas para ayudar a los pescadores andaluces afectados por el alga asiática.

Y, para ello, tiene la palabra la señora Romero.

La señora ROMERO OBRERO

—Muchas gracias, presidenta.
Consejero, venimos de nuevo a solicitarle el apoyo al sector pesquero. Y, en este caso, en una denun-

cia que nos parece que están en una situación límite, y es el sector de la pesca artesanal en particular. 
Pero, en general, es verdad —y usted lo sabe—, el alga asiática está destrozando los ecosistemas mari-
nos de toda nuestra costa andaluza, está colapsando la pesca artesanal, está afectando al turismo, está 
generando costes insostenibles para muchos de los ayuntamientos costeros.

Y frente a esta emergencia, el Gobierno de Andalucía, del Partido Popular, este «Juanma Moreno lo 
haría», pues, está en eso, en lo haría, pero no ha hecho absolutamente nada. Y está en la inacción más 
absoluta. Da igual que sea la Consejería de Sostenibilidad, de Medio Ambiente, de Agricultura, de Pre-
sidencia. Da igual, al final, es una inacción absoluta.

En el año 2022 ya el Gobierno de España aprobó la primera estrategia española de lucha contra el 
alga. Ahí planteaba las bases para una actuación coordinada a nivel nacional, en colaboración con las 
comunidades autónomas, las instituciones científicas y los sectores económicos afectados. También, 
la Unión Europea planteó ya la necesidad de establecer planes de gestión concretos por las comuni-
dades autónomas al calificarla como especie exótica invasora. Es decir, desde el año 2022 existe una 
estrategia estatal que obliga a las comunidades autónomas a elaborar planes de gestión para retirar y 
valorizar esta biomasa. En casi tres años, 2025, ha tardado la Junta en aprobar un plan. Eso que en fe-
brero de 2025, a principio de este año, ya votaron ustedes, ya se encargaron ustedes, del Partido Popu-
lar, en votar que no a una proposición no de ley del Grupo Socialista para que agilizaran, porque desde 
el año 2022 estaban teniendo incidencia, ya les digo, el sector pesquero y el sector turístico.

Señor consejero, ¿van ustedes a ayudar al sector de la pesca artesanal? Porque en estos momentos 
están denunciando dos cosas. Una, que han hecho un plan desde la Junta de Andalucía sin contar con 
ellos, sin contar con el sector pesquero. En segundo lugar, tengo que recordarle, ¿las ayudas al sector 
del alga solamente era cuando un director general se daba ayudas a sí mismo, y cuando ha desapareci-
do este director general ya no existen este tipo de ayudas? Es decir, ¿ustedes dirigen las ayudas según 
interés general o particular? Porque el problema sigue siendo igual o peor. Están desesperados, son to-
neladas de alga. El sector está absolutamente solo y lo está denunciando absolutamente todos los días. 
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Bajo la lámina de mar, esa lámina de mar, ustedes no ven más allá, pero hay un avance del alga invaso-
ra que está destrozando nuestra costa, y están sin recursos, sin escucha desde la Junta de Andalucía. 
Ni les han escuchado, ni les están ayudando.

Señor consejero, ¿cuándo van a ayudar al sector pesquero artesanal? Más allá de muchas ruedas de 
prensa, apoyando y dándose golpes de pecho con la pesca artesanal.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Romero.
Tiene usted la palabra, señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, presidenta.
Señora Romero, gracias también por la formulación de la pregunta.
Mire, está claro que el tema del alga asiática es un tema complejo, que de un tiempo a esta parte 

viene azotando al conjunto de nuestra economía azul, diría yo, y de manera muy especial al sector de 
la pesca. En eso estamos totalmente de acuerdo. Cada Administración tiene sus competencias. La Ad-
ministración nacional aprobó su estrategia, que tenía que dar paso a los planes regionales. Andalucía 
aprobó su plan regional también. De hecho, un plan regional reconocido incluso por el propio ministe-
rio, como un modelo a seguir, puesto que la incidencia del alga asiática en nuestra comunidad autóno-
ma es, sin duda, mayor que en otras comunidades autónomas litorales de nuestro país. Y hasta ahí bien.

Y usted me plantea la necesidad de que el trabajo se coordine entre el ministerio y la comunidad au-
tónoma, y yo estoy totalmente de acuerdo. Yo creo que los pescadores, pues más allá de los muy cafete-
ros que tenga su partido político o los que tenga el mío, que evidentemente los tendremos, pues yo creo 
que el conjunto de los pescadores lo que quiere son soluciones, y discursos como el que usted acaba 
de dar pues son poco constructivos. Yo se lo digo, yo creo que sí, que tenemos que trabajar coordina-
dos, creo que tenemos que alinear estrategias. Ahora bien, que venga usted aquí a decir que la Junta de 
Andalucía no ha hecho nada y el ministerio sí, cuando la Junta de Andalucía es la única Administración 
pública que ha puesto recursos para los pescadores afectados por el alga asiática, 3,1 millones de euros, 
mientras que el ministerio ha puesto la enorme cantidad de cero euros, pues mire, señora Romero, por 
lo menos me llama la atención, y no me dirá que no es competente el ministerio, si han sacado la estra-
tegia y la han vendido a bombo y platillo. Si no fueran competentes en la gestión del alga asiática, pues 
nada habría que decir. Pero vamos, que ellos son los primeros que han dicho, o sea, que han tomado 
las riendas del asunto.

Y, afortunadamente, la relación de la Consejería de Agricultura con la Secretaría General de Pesca 
del Ministerio es mucho mejor de lo que a usted le gustaría, visto el tono de su intervención. Y lo que 
tienen que saber los pescadores es que la Junta de Andalucía, una vez presentado nuestro plan regio-
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nal, vamos a convocar de manera inminente una comisión interdepartamental con todas las consejerías 
afectadas, tal y como dice nuestra planificación, señora Romero, esa que usted nos demanda, pues va-
mos a cumplirlo y vamos a convocarla. Y, por supuesto, se convocará también al sector.

Y si la Junta de Andalucía ha sido la única Administración pública que en España ha puesto recursos 
a disposición de los pescadores, pues, no le quepa duda que lo hemos hecho en aras de la defensa del 
interés general, que es lo único que mueve al Gobierno andaluz.

Todo lo demás, pues, vuelvo a lo mismo, profesionales del sector primario que lo pasan mal por dife-
rentes circunstancias, ahora son algas, antes era un virus, podemos hablar de un hongo, y la oposición, 
pues al calor de los votos que espera rascar al respecto, metiendo miedo e intentando que la situación 
salte por los aires. Nada nuevo bajo el sol.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002059. Pregunta oral relativa a la situación de las obras de conducción de 
abastecimiento en alta desde El Cerrillo a Cerro Muriano (Córdoba)

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, también formulada por el Grupo Parlamentario Socialista, relati-
va a la situación de las obras de conducción de abastecimiento en alta desde El Cerrillo a Cerro Muria-
no, para lo que tiene la palabra la señora Romero.

La señora ROMERO OBRERO

—Bueno, al igual que con el alga asiática, llegamos tarde, sin gestionar, sin asumir responsabilida-
des y sin proteger a los andaluces.

Dice el señor consejero, acaba de decir, que ha ayudado al sector de la pesca en el sector de 
las algas, 21 y 22, vamos, llevamos dos años sin ningún tipo de ayuda, evidentemente coincidiendo con 
el director general de Pesca anterior, no con el actual. Tres años para hacer una planificación y sin es-
cucharlo, que usted ha confirmado, han hecho un plan sin escuchar al sector pesquero. Pues igual es-
tamos con el sector del agua, muchas promesas, eso sí, estamos de promesas, pero hechos no son 
la realidad.

En el año 2020, la Junta de Andalucía, en ese afán de promesa, planteó un tipo de obras de declara-
ción de interés general para toda Andalucía. Es verdad, y lo hemos hablado alguna vez, consejero, que 
nosotros fuimos muy espléndidos con trescientas obras en un momento determinado, pero ustedes fue-
ron más comedidos y se fueron a diez. Estamos en el año 2025, soy de la provincia de Córdoba, ningu-
na de las dos, dos se prometieron en el año 2020. Yo sé que esto va... Juanma lo haría, no sabemos en 
qué legislatura, pero Juanma lo haría. Dos se prometieron en la provincia de Córdoba y ninguna ha co-
menzado. Le pregunto, en este caso, por la del abastecimiento en alta desde El Cerrillo a Cerro Muriano. 
Y sobre todo le pido, porque se lo he dicho también en muchas ocasiones, una política de agua mucho 
más integral y mucho más seria. Ustedes han planteado la política de agua como una política solamente 
de hacer obras. Ustedes plantean, llevamos ya 140. Esto depende de las noticias, vamos por meses, va-
mos por 140. Evidentemente, si no terminan ninguna, va a llegar un momento en que van a ustedes a lle-
gar a las dos mil, porque no terminan absolutamente ninguna. Todas las tienen movilizándose, como los 
millones, los mil quinientos, esos que prometió Moreno Bonilla cuando todavía no tenía canas, pues va-
mos movilizando todavía los mil quinientos millones. Pues esto va con las obras. Vamos de los planes, 
de los planes declarados de interés general, después los distintos planes que vamos haciendo, el plan 
SOS, el plan PARRA..., tal. Y vamos movilizando los decretos de sequía, las obras de uno a otro plan, 
pero ninguno se ejecuta.

Mira, hace cuatro días, Las Jaras, en Córdoba, estaba sin agua. Desde el año 2020 se habían prome-
tido las obras. Y ahora le pregunto qué van ustedes a hacer con esta obra, porque está paralizada. Y le 
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voy a hacer la pregunta tal como una senadora del Partido Popular hoy en el Senado le ha preguntado a 
una representante del Partido Socialista. Cuando una obra se paraliza por un tribunal administrativo, en 
este caso de recursos contractuales, es porque no cumple la ley, y si no cumple la ley es que el pliego es 
ilegal. ¿Sabe usted, señor consejero, que altos cargos de su consejería están llamando a quienes han 
presentado estas alegaciones, para que no vuelvan a hacerlas, porque si no, se paraliza la Junta? ¿Es-
tán ustedes diciéndoles que si no..., que si paralizan este tipo de obras y estos pliegos que el Tribunal Ad-
ministrativo de Recursos Contractuales ha dicho que hay que modificar..., y que ustedes les han dicho es 
que, bueno, que estos los dejen tal como están y que los siguientes, ya, lo mismo los cambian? Porque 
si no, tendrían ustedes que utilizar otro tipo de licitaciones más dirigidas a empresas que son de su... de 
la que forman parte, como TRAGSA. ¿Es verdad que están ustedes llamando? ¿Por qué está paraliza-
da esta obra? ¿Para cuándo vamos a tener alguna obra de Juanma lo haría en la provincia de Córdoba? 
Por lo menos, el inicio. Y si ya puede ser la finalización, estaremos de enhorabuena, señor consejero.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Romero.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, presidenta.
Señora Romero, se ha hecho usted un batiburrillo y ha acabado diciendo que TRAGSA es de la Jun-

ta de Andalucía. Pues de ahí para adelante todo lo demás disparates absolutos, no lo puedo calificar 
de otra manera. O sea, TRAGSA es de la Junta de Andalucía ahora. Que al presidente de TRAGSA no 
lo nombra el ministro de Agricultura, que lo nombro yo, efectivamente. Y también metemos a las novias 
de..., en fin.

Bueno, mire, usted me pregunta por una obra que yo le voy a corregir la mayor, que no está para-
da, que no está parada. Está parado el pliego para la contratación de la dirección de obra, porque la 
licitación de la obra va perfectamente; de hecho, los servicios técnicos esta mañana me han informa-
do expresamente, están valorando las ofertas. Una obra que se ha licitado por más de quince millones 
de euros. Por lo tanto, señora Romero, yo creo que la certeza a la hora de conseguir lo que usted persi-
gue con la presentación de esta pregunta, que es llegar a Córdoba para decir «Juanma no hace nada, 
todo está parado», debe basarse en el rigor, y su pregunta es muy poco rigurosa, permítame que se lo 
diga. Porque la obra no está parada y porque TRAGSA no depende de la Junta de Andalucía.

Mire, usted hace un análisis cronológico —ya lo hemos hablado, este tema, usted y yo alguna 
vez— que siempre empieza en 2020. Y respecto a las obras hidráulicas, del 2020 para atrás, usted no 
ha dicho que el anteproyecto de esta obra empezó en 2008, eso se le ha olvidado, porque si hablamos 
de atraso, pues que yo sepa 2008 está bastante antes que 2020. El anteproyecto de esta obra, con el 
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permiso del señor Jiménez, que vamos aquí los dos al alimón, empieza en el año 2008. Y esa obra tan 
importante para Córdoba, como usted ha relatado, para los vecinos de Cerro Muriano, se mete en el 
enorme cajón de las obras olvidadas en que la Junta de Andalucía socialista metió las obras hidráulicas 
en su conjunto en Andalucía, también la cordobesa, puesto que Córdoba fue una de las grandes provin-
cias damnificadas por esa dejada socialista que caracterizó, sobre todo, los últimos años de gobierno al 
frente de la Junta de Andalucía.

Hemos tenido un problema, cierto, en la licitación de la dirección de obra, no de la obra, por hablar con 
rigor. Y hemos actuado rápido. De hecho, me atrevo a decirle, así me lo trasladan los servicios técnicos, 
que la dirección de obra va a estar resuelta antes que la propia obra. Por lo tanto, la actuación en sí, 
la construcción de la depuradora que tanto le preocupa, no se preocupe, que va en tiempo y forma, va 
perfectamente en tiempo y forma. Puestos a hablar de problemas que tiene la Junta de Andalucía, no se 
centre en Juanma Moreno. Si Juanma Moreno lleva invertidos más de trescientos millones de euros en 
la provincia de Córdoba en infraestructuras hidráulicas, trescientos millones que se dice pronto. Hable-
mos, si quiere, del problema de la zona norte, de por qué nos siguen paralizando la solución definitiva 
para el abastecimiento del Guadiato y de Los Pedroches, por ejemplo. ¿Por qué no se quieren sentar a 
negociar? ¿Por qué ahí no existe diálogo en absoluto? ¿Por qué hay solo ordeno y mando? ¿Por qué no 
cambian la planificación hidrológica si no les gusta la solución que propone la Junta de Andalucía? Por-
que usted sabe que la solución que propone la Junta es la que viene en la planificación. ¿Por qué no la 
cambian? ¿Por qué solo hacen política con la desgracia de la gente?

Y respecto a la obra que usted me pregunta, no se preocupe, va en tiempo y forma, se cumplirán 
los plazos si todo va bien y cumpliremos esa promesa que ya en 2008 el PSOE incumplió con todos 
los cordobeses.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002060. Pregunta oral relativa al grado de ejecución del colector de Los Puentes, en 
la ciudad de Jaén

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, relativa a grados de ejecución del colector de Los Puentes, en la 
ciudad de Jaén.

Para ello tiene la palabra la señora Gámez.

La señora GÁMEZ GARCÍA

—Muchas gracias, presidenta.
Señor consejero, quisiera que nos dijera cuáles son las últimas actuaciones que ha desarrollado su 

consejería en estos últimos meses en relación a la ejecución del colector de Los Puentes, en la ciudad 
de Jaén. ¿Se ha variado algo respecto de lo que no hizo la consejera Crespo?

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Gámez.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señora Gámez, buenos días.
Pues, mire, según me informan los servicios técnicos de la consejería, allí en Jaén, la última novedad 

es que, después de pedir una subsanación al Ayuntamiento de Jaén acerca del proyecto del colector que 
tiene que redactar el ayuntamiento, este ha sido entregado a la Junta de Andalucía el 16 de septiembre, 
es decir, no hace ni dos semanas. Y actualmente se está evaluando para ver si se cumple con esas sub-
sanaciones propuestas desde la Secretaría General del Agua.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Señora Gámez.
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La señora GÁMEZ GARCÍA

—Muchas gracias, presidenta.
Bueno, señor consejero, no es obligatorio que haga el proyecto del ayuntamiento. En otros ayuntamientos 

ha hecho la Junta de Andalucía los proyectos, pero este lo ha tenido que hacer el ayuntamiento. Curioso, lo 
tuvo que hacer ya el ayuntamiento socialista, porque cuando estaba el Partido Popular no miraron nada res-
pecto al colector de Los Puentes. Es más, podríamos recordar en febrero de 2024, cuando el Partido Popu-
lar en esta misma comisión, en esta misma sala, la consejera dijo que haría el colector cuando los vecinos 
hicieran la ejecución. Ahora parece ser que han cambiado ustedes de opinión. Y el Partido Popular, ante 
una iniciativa también de mi grupo, dijo que no apoyaba que la Junta de Andalucía ejecutara este colector.

Mire, señor consejero, entre otras cuestiones, lo que le pidió la Junta de Andalucía subsanar al 
ayuntamiento de Jaén fue que pusieran el logo de la Junta de Andalucía en un proyecto que, por cier-
to, había hecho el Ayuntamiento de Jaén, también quieren ustedes hasta el logo, pero no se preocupen, 
que le ponen el logo al proyecto. Pero desde mayo que se le entrega hasta agosto, para dos subsana-
ciones que solicitan, y se hacen, y se les entregan esas subsanaciones. Pero, no obstante, el delegado 
del Gobierno de la Junta de Andalucía en Jaén sigue diciendo que hay problemas técnicos. Y el 16 de 
septiembre es cuando se sentaron, cuando se les remitieron antes las modificaciones.

Quisiera preguntarle, señor consejero, cuándo. ¿Cuándo van a hacer algo? Porque si me dice que lo 
único que han hecho en este tiempo es esperar a que el ayuntamiento haga el proyecto y ponerle pegas al 
proyecto y no empezar a licitar, no empezar a hacer nada, cuando se trata de un proyecto de suma impor-
tancia para la ciudad de Jaén, de suma importancia para la zona de Los Puentes, y que va a ser un revul-
sivo también desde el punto de vista medioambiental, porque incluye un corredor verde de 30 kilómetros.

Señor consejero, ¿van a hacer algo con el colector de Los Puentes? ¿Cuándo van a iniciarlo? Por-
que estamos esperando, desde hace mucho tiempo, a que la Junta de Andalucía asuma sus responsa-
bilidades y sus obligaciones en relación al saneamiento, señor consejero, en la zona de Los Puentes.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Gámez.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Señora Gámez, mire, después de escuchar su intervención, también podría decirle: pues ya tarda 
el Ayuntamiento de Jaén en poner el logo. Si toda la crítica es por poner un logo..., podría recordarle a 
aquel insigne ministro de Transportes que quitó la ayuda al transporte a los jóvenes andaluces porque 
no salía el logo del ministerio, ¿no? Ejemplos tenemos de sobra, señora Gámez.
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Pero, por ser rigurosos, usted sabe que las subsanaciones que pide la Junta de Andalucía no es po-
ner un logo nada más. Hay muchos aspectos técnicos que quizás usted desconoce, y en el trazo grue-
so se ciñe al logo. Bueno, pues ya está, pues el logo, señora Gámez.

Hay subsanaciones técnicas que el Ayuntamiento de Jaén ha tenido que subsanar en base al conve-
nio que se firmó en su día. También le digo una cosa, el Gobierno de España hace muchas depuradoras 
en Andalucía también, ¿eh? Sí, es un colector, es un colector que, ¿de dónde vendrá? ¿De dónde ven-
de el colector? Al final estamos hablando de la red de saneamiento. Y lo hace el Gobierno de España. 
En este caso, sí, algunas las hacemos a medias, otras las hace solo el ministerio, otras las hacen los 
ayuntamientos única y exclusivamente, porque, por cierto, es su competencia y no la nuestra, y otras las 
hace la Junta. En este caso, así se convino, señora Gámez.

Y lo cierto es que la Junta de Andalucía tiene intención de financiar la construcción de ese colector. 
Pero ese colector está sujeto a una particularidad urbanística que se tiene que subsanar.

Yo, que he tenido la suerte de ser alcalde de mi ciudad, sé que estas cosas pasan, y hay algunas 
partes del municipio que están fuera de ordenación y que se tienen que ordenar para poder acometer 
determinadas infraestructuras.

Lo que ha hecho la Junta de Andalucía es supervisar el proyecto que tiene que hacer el Ayuntamiento 
de Jaén, mirar las subsanaciones. Ahora mismo se está en esa fase, porque —insisto— se presenta-
ron el 16 de septiembre, hace trece días, a la Junta de Andalucía. Una vez que se compruebe que todo 
está correcto, pasará al trámite de información pública, como es preceptivo por ley, se presentarán las ale-
gaciones que se tengan que presentar, se contestarán en su caso, como dice la ley. Y nuestra intención 
es tener el proyecto aprobado antes de que finalice el año 2025 de manera definitiva. Y cuando tengamos 
el proyecto aprobado definitivamente, la solución técnica es la que tienen que utilizar los vecinos para pre-
sentar al Ayuntamiento los planes especiales de regularización urbanística de las edificaciones allí existen-
tes. Lo marca la ley, la misma a la que la señora Romero hacía referencia hace un momento. La misma. Lo 
marca la ley. Y ahí es donde el Ayuntamiento de Jaén tiene que remangarse y tiene que gestionar de cara 
a solucionar el problema que tienen los vecinos de Los Puentes. Porque la competencia en materia de re-
gulación urbanística no la tiene la Consejería de Agricultura, señora Gámez, la tiene el alcalde de Jaén.

Y si está preocupado por Los Puentes, que actúe con Los Puentes, que regularice la situación de Los 
Puentes. Y no le quepa a usted ninguna duda que cuando el alcalde de Jaén y el Ayuntamiento de Jaén 
regularicen la situación de los vecinos de Los Puentes, que son los únicos que no tienen culpa de nada, 
una vez que tengamos el proyecto, la Junta de Andalucía licitará la obra y ejecutará la obra tal y como 
nos hemos comprometido. Solo faltaba.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002092. Pregunta oral relativa a las exportaciones agroalimentarias de Andalucía en 
el primer semestre de 2025

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Popular relativa a las ex-
portaciones agroalimentarias de Andalucía en el primer semestre de 2025.

Y, para ello, tiene la palabra la señora Santiago Buendía.

La señora SANTIAGO BUENDÍA

—Gracias, señora presidenta.
Señor consejero, pues un día más volvemos a ver al Partido Socialista y a Vox de la mano, intentan-

do erosionar al Gobierno de Juanma Moreno, apoyándose los unos en los otros en las votaciones. Es que 
Vox ya le ha dicho que sí al Partido Socialista en un 57 % de las votaciones. Y el Partido Socialista le de-
vuelve el favor, haciendo lo propio, apoyándolo casi en un 50 % de las ocasiones. Ver para creer. Señorías 
de Vox, quién nos iba a decir que íbamos a verlos apoyando a los socialistas, a los que cobraban el canon 
del agua y luego no ejecutaban las infraestructuras hidráulicas, a los que no hacían las depuradoras, a los 
que nos han subido 97 veces los impuestos, nos quitan 1.500 millones de euros al año, privilegian al in-
dependentismo, o han hecho que nuestros agricultores y ganaderos pierdan 600 millones de euros por su 
mala gestión de la PAC, y los que han dejado fuera la provincia de Granada de las ayudas por la sequía.

A esos están ustedes apoyando, señorías de Vox. Porque ustedes, con su cantinela de siempre, con 
su populismo, lo critican todo y blablablá. Siempre diciéndoles a los agricultores y ganaderos que se lo 
van a solucionar todo. Pero, como usted les dijo el otro día, señor consejero, cuando llega la hora de ges-
tionar se asustan, pegan la espantada como los malos toreros y se van de las comunidades autónomas 
en las que los ciudadanos les habían dado la oportunidad de gobernar. Porque, se lo digo claramente, la 
gestión les viene a ustedes grande. Y, en fin, quedaron como Cagancho en Almagro, ¿verdad?

Y ustedes, señorías del PSOE... Juanma lo haría, no; Juanma lo hace y Juanma lo está haciendo, 
porque Andalucía es la comunidad autónoma en la que más baja el paro, más empresas se crean y más 
autónomos, donde crece la industria y las exportaciones agroalimentarias, de las que ahora vamos a ha-
blar, y su consejería ayuda más que nunca a los jóvenes agricultores y ganaderos: 130 millones de euros 
protegen, con ayudas específicas también a las mujeres. Eso sí que es feminismo puro y duro, y no el de 
la señora Montero el otro día en Maracena, diciendo que el Partido Socialista sigue apoyando a las mu-
jeres. No será con la ley del sí es sí o con esas pulseras de saldo.

En fin, como digo, señor consejero, usted cada vez que viene a Granada viene a traer buenas noti-
cias. Lo hizo hace poco cuando vino a mi comarca, a la Comarca de Guadix, a inaugurar una obra de la 
OCA. Esas oficinas comarcales agrarias tan cercanas y tan necesarias para los agricultores y ganade-
ros, y que el Partido Socialista tenía completamente dejadas y abandonadas.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 548	 XII LEGISLATURA	 29 de septiembre de 2025

cv
e:

 D
SC

A_
12

_5
48

Comisión de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural
Pág. 53

El otro día vino —como digo— también al Congreso de Economía Agroalimentaria, que se celebró en 
la Universidad de Granada, para hablarnos de las exportaciones agroalimentarias andaluzas, que han 
batido de nuevo un récord histórico. Las exportaciones son ya un motor sólido de desarrollo de la econo-
mía andaluza: crean empleo, crean riqueza, y ofrecemos una imagen al exterior de una Andalucía que 
ofrece productos de calidad, sostenibles e innovadores. Por eso, tenemos que seguir por este camino, 
señor consejero. Y, por eso, le digo que esa vía andaluza, que es la que hace avanzar a nuestra tierra, 
es la que debe continuar, porque así lo quieren los andaluces y así lo necesitan.

Y le pregunto, señor consejero, díganos qué valoración hace de esas exportaciones agroalimentarias 
andaluzas en el primer semestre del año 2025.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Santiago.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señora Santiago, gracias por la formulación de su pregunta.
Hoy volvemos a hablar de exportaciones agroalimentarias en Andalucía en este Parlamento, lo que 

nos permite compartir con todos el comportamiento en los mercados internacionales de uno de los prin-
cipales sectores estratégicos con los que cuenta nuestra comunidad autónoma.

Sin duda, las exportaciones conforman uno de los indicadores más importantes con los que conta-
mos para poner en valor la capacidad y el buen hacer del sector agroalimentario de Andalucía, y la po-
sibilidad tanto de generar riqueza como desarrollo y de dar visibilidad a nuestra tierra en todo el mundo.

Con cada producto que exportamos damos a conocer al mundo entero cómo es nuestra tierra, cómo 
es Andalucía. Y los resultados son muy buenos. Debemos sentirnos orgullosos de que Andalucía haya 
liderado las exportaciones agroalimentarias en España durante el primer semestre del año 2025, con re-
sultados de récord tras alcanzar con casi 9.250 millones de euros de valor en venta al exterior su mejor 
registro desde que se tienen datos. Implica, además, un crecimiento interanual del 3,1 %.

Y usted, señora Santiago, que además ha formado parte del equipo de la consejería en una eta-
pa precedente, y que, además, ha trabajado intensamente para apoyar al sector agroalimentario de 
Andalucía, y, en especial, al de su provincia, el de la provincia de Granada, pues sabe muy bien que este 
resultado es fruto del trabajo de mucha gente. Magnífico trabajo de los profesionales del sector prima-
rio, del esfuerzo por desarrollar una potente industria y un potente tejido empresarial que nos está dan-
do muchas alegrías.

Gracias, señora Santiago.
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La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002094. Pregunta oral relativa a la valoración del aforo del algodón para la próxima 
campaña

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—La siguiente pregunta es relativa a la valoración del aforo del algodón para la próxima campaña, 
también formulada por el Grupo Parlamentario Popular.

Tiene la palabra el señor Ruiz.

El señor RUIZ GUZMÁN

—Muchas gracias, señora presidenta.
Buenas tardes ya, señorías.
Señor consejero, bienvenido.
Hablar del algodón en Andalucía, y sobre todo en Sevilla, es hablar de un motor de progreso que ge-

neró y genera empleo y sostiene economías locales. Con las obras de canalización y acequias a me-
diados del siglo pasado, del siglo XX, Sevilla se convirtió en la primera provincia productora de España.

Y, ahora que, de nuevo ha tenido otro ataque de los independentistas catalanes, de los socios de 
Sánchez, de PSOE y de Izquierda Unida de Andalucía, ese ataque que han callado los que siempre ha-
blan, o ahora callan, porque es un ataque de los socios de Sánchez y tienen que estar callados, tienen 
que estar supeditados. Pues Andalucía, es bueno recordar que Andalucía en ese mediado del siglo XX 
y, de 1950 a 1970, en poco tiempo demostró, solo con agua y el trabajo de unos grandes agricultores, 
que se acaban los riesgos de despoblación en la zona, se demostró lo que venimos diciendo, lo que vie-
ne diciendo este consejero, lo que viene diciendo esta consejería, lo que viene diciendo Juanma en esta 
«legislatura del agua», lo importante que es el agua para nuestras vidas, que hay que seguir apostan-
do por esa independencia, no la de los catalanes, sino la independencia que nos daría tener ese líquido 
elemento sin tener que estar mirando a nuestro cielo.

En la marisma sevillana, en municipios como Los Palacios, como Lebrija, como Las Cabezas de San 
Juan, como Coria del Río, o Isla Mayor, y en sus poblados de colonización, como Maribáñez, El Trobal, 
Los Chapatales, Vetaherrado, Sacramento o Pinzón, que pertenece a Utrera, se forjó un cultivo que no 
solo transformó el paisaje, sino que también transformó la vida de miles de familias andaluzas y, por su-
puesto, multiplicó exponencialmente la población. Solo en los Palacios y Villafranca la población pasó, 
de los años sesenta a los noventa, a triplicarse, que se dice pronto.

Con la entrada en la Unión Europea llegaron las cuotas, las ayudas condicionadas, la mecanización, 
que cambiaron profundamente la realidad del cultivo. El algodón perdió parte del protagonismo social 
que tuvo en los años sesenta y setenta, pero ha sabido reinventarse. Hoy, es un sector modernizado, 
competitivo, con tecnología punta, riego eficiente y semillas adaptadas, que sigue siendo estratégico 
para Andalucía y, por supuesto, para la provincia de Sevilla.
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No obstante, como en otros cultivos, no podemos obviar los desafíos actuales, el aumento de los 
costes de producción, la incertidumbre de los mercados internacionales, la competencia desleal de paí-
ses terceros que producen sin cumplir los mismos estándares ambientales ni laborales que exigimos 
en Europa y, por supuesto, la sequía y la disponibilidad de agua de la que hablábamos anteriormente, 
que condicionan de manera directa la superficie cultivada y la viabilidad de muchas explotaciones como 
esta, la del algodón.

Hoy le pedimos, señor consejero, con esta iniciativa una valoración desde su consejería sobre las 
previsiones de producción del algodón en Andalucía para la campaña 2025-2026.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Ruiz.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Gracias, presidenta.
Muchas gracias, señor Ruiz, por la pregunta.
Me pregunta usted por el aforo del algodón para la próxima campaña 2025-2026, unas previsiones 

que se presentaron en la consejería a principios del presente mes de septiembre. El algodón, como 
sabe, es un cultivo muy técnico, muy delicado, que requiere de mucha atención, como sabe de sobra el 
sector y, como sabe su señoría, como diputado por Sevilla, ya lo ha dicho usted, conoce bien, ya que su 
provincia es la principal productora de algodón de toda España.

Por ello, entiendo el interés en las previsiones que hacemos desde la consejería para esta campa-
ña, en la que estimamos que se obtendrán 131.442 toneladas de algodón en Andalucía, lo cual supo-
ne un 26,5 % más que la producción de la pasada campaña, y un 6,3 % más de la media de las últimas 
cinco campañas. Un buen aforo, sin lugar a dudas.

Tal y como se apuntó en la presentación del aforo, todo va a depender de la evolución de la climato-
logía y de las posibles plagas a lo largo de las semanas que están por transcurrir hasta que termine la 
recolección. Este incremento de la producción es, sin duda, positivo para un cultivo, ya lo ha dicho, muy 
castigado en los últimos años por la escasez de agua y por una gran incidencia de las plagas al final del 
ciclo del cultivo.

Por parte de la consejería, quiero destacar tanto el apoyo inequívoco de la Junta de Andalucía a este 
cultivo, a través de las ayudas específicas, como el trabajo dirigido a mantener un algodón con los es-
tándares de calidad que hoy nos exigen los mercados internacionales. Le informo, señoría, de que en 
el marco de la constante interlocución mantenida entre la consejería y el sector agrario, se ha creado 
un grupo de trabajo con productores y con la industria, con objeto de analizar la situación del algodón 
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en Andalucía. Un grupo que va a abordar cuestiones como la superficie de cultivo, como la produc-
ción, las expectativas de consumo, y, por supuesto, todas las cuestiones que el sector nos demande o 
nos solicite. Así que, esperemos que la cosa termine bien. De momento va muy bien. Ojalá que así sea, 
señor Ruiz.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-002095. Pregunta oral relativa a la licitación de la obra de adecuación y mejora de la 
EDAR de Jódar (Jaén)

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Y pasamos a la última pregunta del orden del día, relativa a la licitación de la obra, adecuación y 
mejora de la EDAR de Jódar. Para ello, tiene la palabra el señor Domínguez.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA

—Muchas gracias, señora presidenta.
Buenos días, señorías.
Señor consejero, vamos a hablar otra vez de infraestructuras hidráulicas aparejadas a la provincia de 

Jaén. Y es que hablamos de Jódar, un municipio de unos 17.000 habitantes, de la comarca de La Loma, 
en la provincia de Jaén, una comarca estupenda, con un aceite estupendo y con necesidad de agua es-
tupenda. Una necesidad de agua que usted ha puesto encima de la mesa, otrora en otra pregunta, que 
no es nueva. O sea, que esto viene del año 2010, si no me equivoco. Año 2010, prometida por los dis-
tintos gobiernos socialistas, ¿no? Esto del mantra que tenemos ahora de «Juanma lo haría», es que Pe-
dro Sánchez no sé si lo haría o lo prometería, pero, desde luego, nadie le creería. Por tanto, da igual, no 
viene al caso, ¿no?

Entonces, claro, a mí me hace gracia porque esto no es la primera vez que pasa. Esto ya está pa-
sando en la provincia de Jaén, en distintos municipios. Sin ir más lejos, en el mío, otra infraestructura hi-
dráulica que se prometió hace años, que se dejó abandonada, porque la Junta, eso sí, hablar y hablar, 
la Junta del PSOE hablaba, luego, primeras piedras se ponían, aquellas se hacían viejas, pero luego re-
matar no se remataba, ¿no? A diferencia de usted, y de este Gobierno que lidera Juanma Moreno, que 
sí que viene a cumplir y a dar buena cuenta, aun cuando a veces las competencias no las tiene usted. 
Y me refiero a la pregunta anterior que hacía la señora Gámez. Oiga, es que la ley general de aguas 
la hace un gobierno socialista. Entonces, en el 2010, quien habla de abastecimientos en alta y en baja, 
pues, son los municipios y las diputaciones. Otra cosa es que usted declara de interés autonómico una 
obra y, por tanto, se haga, ¿no? Se declara de interés nacional.

Y, por cierto, ya que vamos a hablar, vamos a hablar con rigor, ¿de qué proyecto habla, señora Gá-
mez? Usted está diciendo que no había proyecto antes, cuando gobernaba el PP, y que ahora se lo pide al 
PSOE. Yo era concejal, y el proyecto ya estaba. Ya estaba pedido al Partido Popular, y ya estaba de antes. 
Lo único que se ha hecho ha sido subsanarlo. Se ha pedido actualización del mismo proyecto. Es que me 
pilló a mí de concejal. No sé si su época también se había pedido o no. Entonces, claro, es un tema muy 
curioso cómo venimos a confundir y a echar de verdad a la gente, bueno, a polarizarla unos contra otros.

Yo entiendo que es bastante coherente, al menos, y así lo entiendo yo, hablar de lo bueno y lo propo-
sitivo que tenemos en nuestra tierra, que no es poco, ¿no? Y hablaba usted de los 300 millones de euros 
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de Córdoba. Yo quiero que usted me diga ahora la cifra de las obras hidráulicas y el montante total que 
lleva invertidos en la provincia de Jaén. Porque, como siempre digo, mira que me recorro la provincia, 
pues estoy por encontrar un municipio que no tenga o ejecutado, o en ejecución, o en licitación, una obra 
hidráulica que este Gobierno de la Junta no haya impulsado.

Por lo tanto, le agradezco una vez más la apuesta por este apoyo a esta infraestructura hidráuli-
ca en Jódar. También, a la valentía de una alcaldesa, por cierto, de un partido muy alejado al del Par-
tido Popular, la señora Cazorla, que ha sido valiente para enfrentar este asunto, e ir de la mano con la 
Junta de Andalucía, lo que demuestra que cuando hay sinergias en el objetivo, pues, las cosas fluyen y 
salen adelante.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Domínguez.
Señor consejero, tiene usted la palabra.
Pues muchas gracias, señora presidenta, y muchas gracias, señor Domínguez, por esta pregunta 

que nos permite hablar, efectivamente, de una nueva infraestructura hidráulica puesta en marcha por el 
Gobierno andaluz en la provincia de Jaén. Y van ya unas cuantas, ¿no? Porque el objetivo principal que 
tiene el Gobierno andaluz con la licitación de esta obra de adecuación y mejora de la estación depura-
dora de aguas residuales de Jódar es, en primer lugar, cumplir con la provincia de Jaén una vez más, sin 
olvidar el cuidado debido al entorno natural del municipio. ¿Y cómo lo vamos a hacer? Pues, a través de 
la ejecución de esta infraestructura de depuración que efectivamente se prometió en el año 2010, pero 
que, hasta la llegada de Juanma Moreno a la Presidencia de la Junta de Andalucía, nunca se ejecutó.

Se trata de una inversión importante. Hablamos de una licitación de obra que supera los 5 millones 
de euros, 5,2 millones de euros. Una actuación, además, en la que se va a utilizar una tecnología muy 
moderna y eficiente, que tendrá capacidad para tratar los vertidos de más de 17.000 personas, tenien-
do en cuenta no solo el Jódar de hoy, sino también el del mañana. Y, además, le apunto que con esta 
obra no solo vamos a depurar las aguas residuales de Jódar, sino que también vamos a proteger al mu-
nicipio frente a las lluvias torrenciales. Esas que hoy, desgraciadamente, son noticia también, ya que se 
van a aprovechar los tanques de la antigua depuradora como balsas de laminación para blindar al mu-
nicipio y a todos sus habitantes.

No podemos olvidar, por otra parte, que la obra va a poner fin a los procedimientos sancionadores por 
incumplimiento de la ley de depuración de aguas residuales, los que ahora tiene que hacer frente por la 
dejadez de los gobiernos anteriores.

Y termino, señor Domínguez, pero no sin antes enmarcar esta actuación en el plan de impulso que 
el Gobierno de Andalucía está realizando en la provincia de Jaén. Me preguntaba usted por cuántas 
actuaciones tenemos. Bueno, pues, desde el año 2019, finalizadas, tenemos 22 infraestructuras en 
materia de depuración, 22 infraestructuras terminadas y, actualmente, en marcha, en licitación o en eje-
cución, otras 18 más. Así que no me extraña que recorra usted la provincia de Jaén y vaya viendo ac-
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tuaciones del Gobierno andaluz por todos lados. Ese es el compromiso asumido con el conjunto de los 
jienenses, un compromiso que, por otra parte, estamos dispuestos a cumplir.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
Y, sin más temas que tratar, señorías, habiendo retirado la última pregunta, la 3.9, se levanta la se-

sión, no sin antes agradecer una vez más, al consejero y a todo su equipo, que hayan estado en la Co-
misión de Agricultura un mes más para dar cuenta de todos los asuntos parlamentarios.

Sin más, se levanta la sesión.
Muchas gracias.
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